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Weizmann Ciháim, aki évente többször 
kénytelen megjárni a Jeruzsálem—londoni 
utat, sohasem mulasztja el Párizsban meg­
szakítani útját és meglátogatni León Blumoí.

Nem pusztán személyi, baráti kapcsolatok 
teszik ezt, jóllehet több mint egy évtizedes, 

’Keleg barátság fűzi a francia miniszter­
elnököt a Cionista Világszervezet elnökéhez.

Ezeknek a párizsi találkozásoknak — a 
baráti kapcsolatokon túl — ma igen fontos 
politikai jelentőségük van.

Palesztina egyike azoknak a kérdéselmek, 
»melyben nehezen lehet összhangot te­
remteni az angol politika és a francia ér­
dekek között. Franciaország sziriai politiká­
jában nem egyszer játszott ellenőrző és fél­
tékeny szerepet az angol diplomácia és Ang­
lia Palesztina-politikájában is gyakran ju­
tott ehhez a szerephez a francia diplomácia.

Franciaország épp úgy, mint Amerika, fél­
tékenyen őrködik azon, hogy' Palesztina meg­
maradjon a nemzetközi érdekszférában és 
mindig résen állott, amikor az a veszély 
fenyegetett, hogy a haiíai zónát bekebelezik 
az angolok.

Leon Hiúmnak a cionizmus iránti barátsá­
gát tehát nemcsak zsidó volta, hanem a 
Franciaország közeikeleti politikájának vo­
nalvezetése is lehetővé teszL *

Palesztinának a nemzetközi érdekszférá­
ban vám maradására az egyetlen és biztos 
garancia: a Zsidó Nemzeti Otthon politi­
kája, amely a Népszövetség égisze alatt 
áll.

Nem érthetetlen tehát, hogy amikor a 
mandaíárius hatalom szűkkeblű politikája 
harcra kényszeríti a cionizmus t a zsidó be­
vándorlás és telepítés jogainak megvédésé­
ért, ebben a harcban mindig számíthat: úgy 
a franc,a, mint az amerikai közvélemény és 
diplomácia támogatására.

Nem véletlen müve, hogy Weizruann a 
Palesztina! zavargások kitörése óta immár 
háromszor találkozott Blummal. Először 
közve: 'énül a zavargások kitörése után, ami­
kor Párizsban megszakította londoni útját. 
Másodszor, amikor a legválságosahb órákat 
■élte át Londonban a cionista diplomácia és 
Weizmann váratlanul repülőgépen utazott át 
Párizsba. És harmadszor most, amikor új­
ból utrakelt a cionizmus ügyének megvédé­
sére.

Az FTA jelentése szerint közel kétórán át 
tárgyalt Weizmann Leon Blummal. A Cio­
nista Világszervezet elnöke „a nemzetközi 

politikai helyzettel kapcsolatosan“ számolt 
be a francia miniszterelnöknek a palesztinai 
problémákról.

Weizmann Párizsból Londonba ment. És 
Londonból Washingtonba megy.

Páriz , London, Washington — ez a három 
állomás jelzi a harc kezdetét és menetét, 
amelyet egyetlen embernek kell megvívnia 
a legkisebb és a legelnyomotíabb nép jogai­
ért hatalmas erők és érdekek kereszteződé­
sében.

Weizmann oroszlánharca újból megkezdő­
dött.

hUéc fysizaUáU

.Nemrégiben egy orosz filmet " láttunk, 
mely a „Fehér éjszakák“ elmet viseli és 
Dosztojevszkij együk gyönyörű regénye után 
készült.
. .A film rendezésbeli és technikai kivitele 
elsőrangú, érdekes, csak kevés maradt meg 
benne Dosztojevszkij regényének tartalmá­
ból. .

Ennek ellenére a film szomorú aktualitást 
nyert napjainkban — különösen ami tanul­
ságát és tendenciáját illeti. ..
.. A filmben egy zseniális, fiatal muzsikus­
ról van sző, aki nem tud érvén) esülni, mert 
a cári korszak romlott légkörében alkotá­
sai mindenütt visszautasításra találnak. 
Visszautasítják dalait azért, mert azok a 
szenvedő nép leikéből sarjadzottak s nem 
ári szalonok enyelgését és hamis érzelmessé- 
gét fejezik kL

A fiatal muzsikus éhezik, nyomorog s 
már-már öngyilkosságra gondol, amikor egy 
szibériai fogoly-transzporttal találkozik ösz- 
sze. A rabok, a cári önkény áldozatai, fagy­
ban, hóban menetelnek a kietlen jégmezők 
felé — és szenvedő ajkaikon felcsendülnek 
az ifjú muzsikus dalai, melyek a jelen nyo­
morát és a jövendő reményeit zengik.

leveleket 
fogadnak el.

Kéziratok
megőrzését ás visszaküldését 
vállaljuk. Főszerkesztős <tr. Marséi 
Ernő. Felelős szerkesztő; ^ájcobc 
Ferenc. Bncarestí szerkesztős 
szegi Ernő, Strada CobMeesca 62
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VILÁG TÜKRE

A „Times
Hivatalosan cáfolják 

a kormány átszervezéséről 
szőlő híreket

Sassu földművelésügyi miniszter cáfoiie, hogy a CAM igazgatói székébe
neveznék ki

Bucuresti, február 5. Mint ismeretes, a 
dohányjövedék, a CAM, ügyvezető igazga­
tói állása megüresedett. Ezzel kapcsolat­
ban közölte tegnap az egyik bucuresti lap 
azt a feltünéstkeltő hirt, hogy Sassu. föld­
művelésügyi minisztert fogják a CAM élé­
re kinevezni és ez magával hozná a kor­
mány teljes átszervezését is. A Curentui 
megbízható forrásra való utalással megcá­
folja ezeket a híreket és azt állítja, hogy 

a liberálispárt nem is állitott jelöltet 
a CAM ügyvezető igazgatói állására 
és igy a legkevésbé gondol arra, 
hogy minisztert nevezzen ki a CAM 

élére.

I zzel megdől az a hir is, hogy a kormányt 
a közeljövőben átszerveznék.

I Vasile Sassu földművelésügyi miniszter 
j is nyilatkozott a pénteki lapoknak, hogy 

nem mond le, nem is fog lemondani és nem 
nevezik ki a CAM elnökigazgatójává. A 
minisztérium teendői éppen eléggé elfog­
lalják, rövidesen a parlament elé terjeszti 
a mezőgazdasági törvénytervezetet, mely­
től a mezőgazdaság fellendülését és racio­
nalizálását várják. Ezt a munkát Sassu 
személyesen akarja elvégezni, mert a me­
zőgazdasági kodex-szel akarja emlékeze­
tessé tenni a nevét.

London, február 5. Eden angol külügy­
miniszter, amint Londonból jelentik, tiznapi 
szabadságot vett és pihenésre Dél-Francia- 
országba utazik. Ezt nem tenné, ha a kül­
politikai téren fontos eseményekre lehetne a 
most következő napokban várni. Távolléte 
alatt lord Halifax államtitkár vezeti az an­
gol külpolitikát. Eden, amint angol lapok 
jelentik, ezt a szabadságot már a népszö­
vetségi tanács ülése után kivette volna, ha 
Hitler múlt szombati beszédéért nem tar­
totta volna szükségesnek, hogy Londonba 
visszatérjen. Most természetesen szabad 
útja nyílik a kombinációknak, hogy Hitler 
beszédének elhangzása után mit jelent az, 
hogy Eden szabadságra megy. Legtöbben 
arra következtetnek, hogy az európai fe­
szültség enyhült, mert enélkül Anglia kül­
ügyminisztere nem távozna ilyen pillanatok­
ban Londonból. Mások viszont azt hiszik, 
hogy Hitler beszédét nem követik a várt 
tárgyalások és Anglia egyelőre a várakozás 
álláspontjára helyezkedik. Legvalószínűbb 
azonban, hogy a tárgyalásokra angol rész­
ről is készülnek s az előkészítő munka Eden 
távolléte alatt is tovább folyik. Viszont le­
hetséges, hogy az Eden szabadságával érez­
tetett várakozási álláspont hozzátartozik az 
angol diplomácia pillanatnyilag alkalmazott 
külpolitikai játékához.

Más verziók szerint Eden elutazása annak 
jele, hogy a közeljövőben Eden személyesen

A muzsikus megnyugszik: érzi, hogy ezek 
az emberek jelentik a jövőt, az ő jövőjét, az 
ő művészete jövőjét.

A film plasztikusan vetíti elénk szerzőjé­
nek tendenciáját. Egy felszabadult, igazságo­
sabb világ vízióját.

Kár azonban, hogy a film évekkel ezelőtt 
készült, amikor még talán értékelni lehetett 
ezt a víziót; a felszabadulás Ígéretét.
. .Ha a film történetesen most készülne,, sok 
változtatást kellene véghezvinni rajta.

Még pedig jelentős változtatásokat.
így például a jelenleg Szibéria felé ma­

sírozó, a gyötrelmek és válogatott leüti kí­
nok dalait zengő foglyok statisztériájának 
egyenruháit ma más szövetből és más divat­
lap szerint kellene elkészíteni.

Talán diplomata-frakkok, a vörös had­
sereg egyenruháinak szabása szerint kellene.

Mert akik e pillanatban Szibéria felé ma­
síroznak, mind-mind az uj Oroszország diplo­
matái és egykor, nem is oly régen dicsőség­
ben és hatalomban aszó vezetői voltak.

.Ama „muzsikusok“ közül valók voiiak, 
akik annakidején szintén a „jövő“ muzsiká­
ját dúdolták s vagy mint „meg nem értett 
művészeit”, vagy mint egykori cári foglyok

egyszer már meneteltek Szibéria felé, esetleg 
szenvedő társaikat látták az örök rabság 
hona felé menetelni.

.A „jövő“ dala azóta a jelen dalává vál­
tozott, csak az emberi sors nem változott a 
határtalan moszkovita steppéken.

Azok, akik hajdan a jövő dalát énekelték, 
akik a jövőben hittek, a jövőért harcoltak, 

most ismét: a bizonytalan jövő, a felsőbb 
rétegek által meg nem értett szenvedések 
dalát énekelhetik, mialatt fagyban, hóban 
Szibéria felé menetelnek. Csakúgy, mint 
hajdan a cárirmus idején.

A „Fehér éjszakák“ muzsikusa pedig, ha 
netán feltámadna, újra hiába kínálná ze­
néjét a hatalmasoknak, mert azok ismét el­
kergetnék.

Ismét csak a rabon ajkain zenghetnének 
fel szenvedéssel telitett dalai, mint hat évti­
zeddel ezelőtt, amikor Dosztojevszkij gyö­
nyörű regényét irta. ..

Rabok ajkakt zenghetnének, akiket — 
mint annakidején is — leginkább Eadekek- 
nek, Szokolnüíovoknak hívtak s többnyire 
ugyanahhoz a párthoz tartoztak, amelyik­
hez a jelenleg is Szibériába menetelő Rade- 
kek és Szokobiikovok tartoznak.

Eden a német tárgyalások 
elől a Riviérára utazott

Angiiéban nem várnak jelentősebb kü oolítikaí eseményt. 
Edén kiszáll Párizsban és polhlkal megbeszélésekéi foiytag

nem fog tárgyalni Németországgal, hanem 
esetleg Halifax fogja előkészíteni a tárgya­
lásokat. Egyes politikai körök emlékeztet­
nek arra, hogy tavaly ilyenkor Eden szintén 
elutazott szabadságra, amikor szintén német­
angol tárgyalások lehetősége volt felszínen. 
•Azt is jelentőségteljes angol külpolitikai 
sakkhuzásnak tartják, hogy éppen most hív­
ják vissza Berlinből az eddigi angol nagy­
követet.

Nagyjelentőségűnek tartják nemzetközi 
diplomáciai körökben azt a Párizsból kelte­
zett hirt, mely szerint Eden, útban a Ri­
viera felé, ahol két hétig fog pihenni, ki­
száll Párizsban és a Quai d’Orsayn meg­
beszéléseket fog folytatni.

Hamburg, február 5. (Rador). A Versail­
les! szerződés már csak névleg létezik — je­
lentette ki tegnap este dr Göbbels birodalmi 
propagar daminiszter a Hanseatenhalíeban 
összegyűl 30.000 ember előtt. Göbbels rámu­
tatott . vra, hogy a hadsereg „nemzeti jó­
tétemény“, amely megesküdött arra, hogy 
megvédi a nemzetet a nemzeti szocialista 
párttal együtt. A világnak le kell vonnia a 
konklúziókat abból, hogy a birodalom nagy­
hatalom. A Führer politikája teljes mérték­
ben építő jellegű ás azt bizonyítja, hogy 
olyan terv alapján készült, melyet előre­
látóan dolgoztak ki. A, kormány olyan ha­
talom, amivel a világ számol ás — kell is 
számolnia.

A „Prager Tageblatt“ legutóbbi számá­
ban Smolka, a lap kitűnő munkatársa rend 
kívül érdekes cikket ir a világ egyik legna­
gyobb lapintézetéről, a ,,Times“-ről.

„Mi nem lap, hanem intézmény va­
gyunk“, szokták mondani a „Times“ tiszt­
viselői. Ha először hallja az ember ezeket 
a szavakat, az érzése, hogy túlfűtött kedé­
lyű emberek ezek. Akinek azonban közei­
ről volt alkalma megfigyelni ennek az in­
tézetnek a működését, rájön arra, hogy 
ezeknek az embereknek tökéletesen igazuk 
van. A lap tisztviselői, akik elbátortalani- 

: tólag hatnak már az első pillanatban a vál­
lalat iránt tanúsított túlzott respektussal, 
nagyon egyszerű emberek, akik mit sem 
tesznek azért, hogy magukra is vonjanak 
egy kis fényt abból a glóriából, amely lap­
jukat övezi.

Százötven évvel ezelőtt, amikor Walter 
nyomdász megalapította a „Daily Univer­
sal Register“ című lapot, amelyből később 
a Times fejlődött ki, <— a sajtó távolról 
sem volt olyan szabad, mint ma. Az újság­
íróknak sokat kellett harcolniok az udvari 
méltóságok és azon körök ellenállásával, 
amelyek nem látták jó szemmel, hogy cse­
lekedeteiket a közvélemény ellenőrizze. A 
lapokrak éveken át kellett eltümiök az el­
lenfelek heves támadásait, amíg elérték 
azt a politikai függetlenséget, amellyel ma 
rendelkeznek. E szabadság mögött azon­
ban, amelyet oly sokan tartottak veszedel­
mesnek, a legszigorúbb fegyelem és a leg­
komolyabb ellenőrzés uralkodott a Times 
szerkesztőségében.

Másfelől viszont, a lap marandó anyagi 
függetlenségének biztosítása érdekében, a 
jelenlegi tulajdonosok, Major Astor és 
John Walter, 1924-ben megvetették az 
alapját egy testületnek, amelynek tagjai 
az igazságszolgáltatás első lordja, az ox­
fordi All Soues Colleges rektora, a „Royal 
Society“ elnöke és az Angol Bank kor­
mányzója.

By módon óvták meg a lapot attól, hogy 
valamely politikai csoport, vagy sztikebb 
érdekeltség karmaiba jusson.

Rendkívül érdekes és eredeti, sőt szinte 
egyedülálló alapelve a limesnek, hogy nem 
közöl egyetlen olyan információt sem, mely 
nem valamelyik szerkesztőjétől származik. 
A világ minden fővárosában vagy nagyobb 
városában van tudósítója a Timesnek, aki 
táviratilag vagy telefonon informálja a 
londoni központot. Minden délután érte­
kezletet tartanak a tanácsteremben a lap 
vezető szerkesztői. Ezeken a tanácskozáso­
kon vitatják meg a legújabb informá­
ciókat és megállapítják azokat a cikkeket, 
amelyeket a következő napon közölnek.

Az értekezlet után kezdenek zúgni a te­
lefonok és a rádió-leadó készülékek. A vi­
lág minden zugában működő tudósítók ak­
cióba lépnek és az információs gépezet 
megkezdi az adatok és hírek összegyüjté-

Azt est beálltával kezdenek befutni a hí­
rek a szerkesztőségbe. A tényleges szer­
kesztőségi munka 6 órakor indul meg. A 
világ minden részébe szétszórt tudósítók 
hozzálátnak a beszerzett információk to­
vábbításához, a londoni központ részére. A 
központban szerkesztik meg a nyilvános­
ság számára az információkat, a fontosab­
bakat pedig kommentárral is ellátják.

A legjellemzőbb az a tény, hogy a Ti- 
mesben senki sem írja alá, senki sem szig­
nálja a cikkeket. A cikkek nem egyéni né­
zeteket, hanem a lap véleményét képvise­
lik és annak teljes mértékben tárgyilagos­
nak kell lennie.

Ezeknek a körülményeknek tudható be, 
hogy a Times a világesemények legmér­
tékadóbb krónikája lett. Elegendő, ha va­
laki állításának igazolására a Timesre, il-
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letőleg annak információjára hivatkozzék, 
ahhoz, hogy szavainak hitelt adjanak.

Igen érdekes része a lapnak a jogi és 
igazságügyi krónika, amelyet kizárólag 
ügyvédek és jogászok imák. Az angol bí­
rák, ha bizonyítani akarnak valamilyen 
precedenst, rendszerint ezekre a krónikák­
ra hivatkoznak, amelyek bizonyító erővel 
bírnak az igazságügyi fórumokon.

Nem a Times a legelterjedtebb, vagyis a 
legnagyobb példányszámban megjelenő lap 
Angliában. Mégis a legszámottevőbb és a 
legbefolyásosabb sajtóorgánum. Ha valaki 
pontos és megbízható információt akar 
szerezni valamilyen eseményről vagy ak­
tuális kérdésről, a Times-t veszi elő, abban 
a biztos tudatban, hogy ott tárgyilagos és 
elfogulatlan híradást talál.

És ez nemcsak az olvasókra vonatkozik. 
/ Italában az egész angol sajtó, pártállásra 
és irányzatra való tekintet nélkül, általá­
nos jellegű dolgokban a Timeshez igazo­
dik „ így nem csoda, ha a Times évfolya­
mainak köteteit megtalálhatjuk az összes 
követségek, konzulátusok, diplomáciai ki- 
rendeltségek, stb. könyvtáraiban.

A Times köré sok világlap tömörül még, 
amelyek információikat kizárólag ebből a 
hatalmas hírszolgálati gépezetből merítik. 
Ezek a lapok a világ különböző részeiben 
találhatók. Közülök megemlítendő: a 
,,New-York Times“, a „Berlinske Tidende“, 
a tokiói ,,Asabi", a „Times of India", stb. 
Az utóbbi időben a „Prager Tageblatt“ is 
csatlakozott a Times-csoporthoz.

Igen jellemző és érdekes az a mondat, 
amellyel az „Encyclopedia Britanica“-nak 
a Timesről Írott cikke kezdődik: „A világ 
első lapja!“

Ezzel kapcsolatosan érdekesnek tartjuk 
megemlíteni PEP Broadsheet „A sajtó 
helyzetéről“ cimü kiadványát és az angol 
sajtónak hozzáfűzött vitáját, amely bepil­
lantást enged az angol sajtó pénzügyi gé­
pezetébe.

Ebből megtudjuk, hogy a milliós pél­
dányszámú angol hetilapok jövedelmének 
átlagosan mintegy 47 százalékát teszik ki 
előfizetési dijak és a példányszámonkénti 
eladásból származó bevétel. Mig az átlagos 
bevételnek 53 százaléka a hirdetések ellen­
értékéből folyik. Az Economist alapján 
lássuk egv londoni napilap-típus gazdálko­
dásának sémáját:

Bevétel:
A lap eladásából 1,600.000 font
hirdetésből 1,800.000 „

üabiógysllcos merényletei 
Kíséreltek meg egy aradmegyei

adőiármefe elless
Az adóiárnok és kísérete lefegyrereztélk as banditákat 

és átadták ókei a esessdőrségnek

Arad, február 5. Vakmerő rablógyilkos 
merényletet követtek el tegnap este az 
aradmegyei Halmagiu községbeli adótár­
nok ellen. Ionescu Alexandru adótárnok 
tegnap felesége és két barátja társaságá­
ban kocsin a közeli Cil községbe ment át, 
ahonnan este fél 8 óra tájban indult Hal- 
magiu felé. A négy tagú társaság kocsi jg, 
alig hagyta el a községet, aruixor a 87-es 
kilométerkőnél észrevették, hoy az úttest 
farönkökkel van eltorlaszolva. A férfiak 
leszálltak a kocsiról, hogy az utat szabad- 

ij dá tegyék és ekkor két álarcos, baltákkal I felszerelt haramia ugrott elő a közeli fák 
mögül. A merénylők pénzt követeitek és 
amikor a társaság tagjai ezt megtagadták,

halállal fenyegették meg őket és hogy meg 
félemlitésüknek nagyobb súlyt adjanak, 
rátámadtak az adótárnokra és kíséretére. 
Élet-haláiharc fejlődött ki a rablógyilkos 
merénylők és a megtámadottak között. 
Ionescuné az egyik haramiával küzdő férje 
segítségére sietett. A merénylő baltájával 
az asszony fejére sújtott, aki az ütés kö­
vetkeztében súlyos sérülést szenvedett. Az 
adótániok és barátai kétségbeesett erőfe- 
szitás árán végül is lefegyverezték a két 

I gonosztevőt, akiket összekötöztek és a cili 
csendőrségre kisértek, ahol őrizetbe vették 
azokat s megkezdték kihallgatásukat. A 
merénylők személyazonosságát eddig még 
nem sikerült megállapítani.

összesen 3,400.000

Meggyilkolták a telefontársaság 
egyik mérnökét ?

A sötét lépcsőházban találtak rá a mérnök élettelen testére

BUCURESTT, február 5. Ma éjjel Popescu mérnök és neje, a Romana ucca 1,9. 
számú ház lakói, amikor hazaérkeztek és az ötödik emeleten kiszálltak a felvonóból, 
lakásuk ajtaja közelében a sötét lépcsőházban megbotlottak. Popescu mérnök elesett, 
a felesége lehajolt, hogy férjét felsegítse, de egy hideg testhez ért. Hatalmasat ri­
koltott, a házbeliek összeszaladtak. Popescu mérnök felgyújtotta a villanyt és ek­
kor észrevették, hogy a lépcsőházban egy hulla fekszik. Megállapítást nyert, hogy 
Fritz Adolf, a telefontársaság harminchét éves mérnöke a halott, amelynek kopo­
nyáján sérülés látható. Egyelőre nem lehet tudni, vájjon baleset érte a mérnököt, 
vagy megölték-e. A sarki rendőr szerint Fritz AMf éjfél után érkezett haza, ő is 
a bérházban lakik, egy hölgy volt vele, akinek kesztyűjét egyébként megtalálták a 
liftben. Fritz osztrák alattvaló volt.

Uj pogromhullám Lengyelországban
A huligánok meggyilkoltak egy zsidó fiatalembert. Egy lengyel községben 

a fellázított tömeg 40 zsidót sebe&itett meg

Kiadás:
papírra és festékre 1,100.000 font 
a lap nyomdai előállítása 500.000 „ 
a szerkesztőség 350.000 „
szállítmányozási költség 

(terjesztési) 
propaganda
az előfizetők biztosítása 
megújítási alapra és kar­

bantartásra
helységek bérletére, adók­

ra, szociális kiadásokra 
és egyébre 100.000

összesen ' "”3,000!000" 
Tiszta nyereség 400.000 font.

350.000
300.000
100.000

200.000

jelentkezzenek a fegyver- 
tiilagdonosek!

A cluji rendőrkvesztura rendeletet tett 
közzé a fegyverviselési engedélyek felülvizs­
gálatával kapcsolatban. A rendelet értelmé­
ben mindazok, akik fegyverviselési engedély­
ivel rendelkeznek, személyesen jelentkezni 
kötelesek a rendőrség 16. számú szobájában 
a következő okiratokkal: 1. fegyvertartási 
engedély; 2. katonai igazolvány; 3. állampol­
gársági bizonyítvány; 4. személyazonossági 
igazolvány, valamint kötelesek magukkal 
hozni a fegyvert is. A jelentkezés a követ­
kező napokon fog történni délután 4 és 8 
óra között, akiknek neve A. D. és S. betűk­
kel kezdődik február 6-án B. kezdőbetűvel, 
február 8-án C. FV, február 9-én G. H. I. J., 
február 10-én K. L. M., február 11-én N. O. 
P. R. és február 12-én S. T. TJ. V. X. Z. Azok 
a fegyvertulajdonosok, akik a fentnevezett 
időben nem jelentkeznek, elvesztik fegyver­
viselési engedélyüket és elkobozzák fegyve­
reiket.

Varsó, február 5. A lengyelországi pogrom- 
hullám ismét egy zsidó áldozatot követelt. 
Lodzban a nemzeti demokraták háza előtt 
huligánok megtámadták a huszonkét éves 
Simon Chelemert, a lodzi Agudas Jiszrael 
elnökének fiát, akit több tőrszurással sebe- 
sitettek meg. A fiatalembert a mentők a 
kórházba szállították, ahol irtózatos fájdal­
mak közepette halt meg. Ugyancsak Lodz­
ban támadták meg a huligánok Lipmann 
Katowszki, Joszef Grinstein és Malka Gins- 
burg asszonyt, akiket késszurásokkal és ve­
réssel jelentékenyen megsebesítettek. Mind 
a hármukat bevitték a kórházba, ahol válsá­
gos állapotban vannak.

Az egyetemeken és a főiskolákon a. zavar- 
I gások még mindig nem szűntek meg. A 

varsói egyetem súlyosan sebesült diákjai 
között van Chaim Gottlieb, aid fia a neves 
zsidó képviselőnek és cionistának, dr Josua 
Gottliebnak. Állapota életveszélyes.

A mezőgazdasági főiskolán azokat" a zsidó 
diákokat, akik nem akartak bemenni a 
gettó-padokba, egyszerűen kizavarták. Már 
szinte szokássá vált, hogy a zsidó diákok 

I állva hallgatják végig az előadásokat, mert 
nemzeti demokrata társaik nem engedik meg 

j nekik, hogy megválasszák azt a padot, 
T amelyben ülni akarnak, ők viszont nem haj­

tilalom korlátozása minden valószínűség sze­
rint az állat- és huskereskedelmet is súlyo­
san károsítani fogja. Már eddig is sokat 
szenved alatta a falu népe.

A kielcei vajdaság zsidó hitközségei fel­
szólították dr Bemard Kahn Joint vezér- 
igazgatót, aki történetesen Varsóban tartóz­
kodik, győződjék meg személyesen a nagy 
nyomorról, amely a zsidók között uralkodik. 
Dr Kahn tanácskozásokat folytatott zsidó 
előkelőségekkel arról, hogy milyen módon 
lehet a lengyelországi zsidók számára 
konstruktiv segélyt nyújtani. Az akció irány­
vonalait egyelőre még nem fektették le. Dr 
Kahn rövidesen meg fogja látogatni Lengyel- 
országnak ama városait, ahol a nyomor a 
legnagyobb.

Varsó, február 5. A Wielun járáshoz tar­
tozó Dzialogszin községben bestiális zsidó­
ellenes tüntetések voltak. Az antiszemita 
agitátorok által fellázított tömeg meg­
rohanta a zsidók vásári bódéit és foszto­
gatott. Negyven zsidót megsebesítettek, ti­
zet súlyosan. Wielun városából nagyobb 
rendőrkülönitmény ment a tett színhelyére, 
de a pogrombősök közül nem lehetett senkit 
sem elfogni. A zsidó lakosság helyzete két­
ségbeejtő azért is, mert kifogyott minden 
élelmiszer és járványos betegség lépett fel.

— Kétezerhétszáz tanítói állás üresedés­
ben. Bucurestibdl jelentik: A városi és fa­
lusi elemi iskolákban 2747 tanítói állás be­
töltetlen. A kérvényezőknek április 1-ig kell 
íolyamodniok.

landők bemenni a számukra kijelölt; gettó- 
j padokba. A zsidó ifjak egyesületében a na­

pokban gyűlést tartottak, amelyen felszólí­
tották az összes zsidó diákokat, hogy ne en- 

' gedjenek a terrornak, hanem jelenjenek meg 
rendesen az előadásokon. Az utóbbi napok­
ban a varsói főiskolákon 16 zsidó diákot és 
3 zsidó diákleányt sebesitettek meg súlyo­
san.

Varsó, február 5. A sejm legutóbbi költ­
ségvetési bizottságának egyik ülésén tár­
gyalták a kereskedelmi minisztérium költ­
ségvetését. Minszberg zsidó képviselő rá­
mutatott arra a körülményre, hogy Lengyel- 
ország lakosságának alig 5 százaléka űzi a 

: kereskedelmet. A zsidóellenes gazdasági boj­
kott miatt az általános forgalom erősen 
csökkent és az ország gazdasági energiája 
rengeteget szenvedett ezáltal. Amint a ten­
gerentúl a fölösleges kávét behajitják a ten­
gerbe, úgy pusztították el rendszeresen Len- 

; gyelország emberi energiáját. A vágatáai

— Székszorulásnál, felfúvódásnál, légzési 
zavarnál, szívdobogásnál, szédülésnél és fiil- 
zugásnál a belek működését egy-két pohár 
természetes „Ferenc József“ keserüviz csak- 
hamar elrendezi az emésztést előmozdítja, a 
vérkeringést felfrissíti s tiszta fejet és nyu­
godt alvást teremt. Az orvosok ajánlják.

— Két törvény készül parlamenti inicíati- 
vábó^. Bucurestiböl jelentik: A kamarában 
tegnap parlamenti kezdeményezésből két ja­
vaslatot osztottak ki — írja a Tempo. Az 
egyik a közigazgatási törvény 11-ik szaka­
szának módosítására vonatkozik mégpedig 
oly értelemben, hogy a lelkészek és tanítók 
a jövőben helyet foglalhassanak a községi 
és megyei tanácsok kebelében. A másik ja­
vaslat március 15-re uj vizsgát kér a taní­
tók másodfokú vizsgái számára. Ezáltal 
módosítanák a régi törvényt, amely évente 
csak egy vizsgalehetőséget nyújt a tanítók­
nak.
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A Goldmark-zenekar 
hangversenye

Tegnap este ismét zsúfolásig megtöltött 
színház közönsége előtt adta a téli szexón­
ban első hangversenyét a Goldmark-zenekar. 
mely, amióta utoljára hallottuk, úgy sxám-1 
beli, mint minőségi vonatkozásban jelentör 

I fejlődésen ment át.
j A Goldmark-zenekar tegnap esti saerep- 
i lése a legközömbösebb és legkritikusabb ter- 
j mészeteket is meggyőzhette arról, hogy a 
j transzilvániai zsidóság — országrészi mére­

tekben is — eme legjelentősebb kulturintéz- 
I ménye, tullendült a kezdet nehézségein és 
i immár egészen komoly művészi feladatok 
! megoldására is alkalmassá vált.
j Már az a körülmény is, hogy a Goldmark- 

1 zenekar hangversenyei — ellentétben a más, 
szintén komoly és jelentős kul túr esemény ék­
kel szemben tanúsított rendszeres részvét­
lenséggel — valóságos társadalmi eseménnyé 
tudtak növekedni: annak jele, hogy a zene­
kar erkölcsi, anyagi, művészi és adminisztrá­
ciós vezetői valóban hivatásuk magaslatáé, 
állanak.

S egyben kétségtelenül nagy és magasztos 
hivatást is töltenek be azzal, hogy nemcsak 
a hiúság, nemcsak a külsőségéé megjelenés, 
nemcsak a smoitkság, nemcsak a felszínes 
érdeklődés tényezőit tudták és tudják okosa» 
dicséretes céljaik szolgálatába állítani, ha­
nem teret és lehetőséget nyújtanak szuny- 
nyadó, kialakulatlan zsidó zenei tehetségek 
érvényesülésé re, magát a zsidó közönséget 
pedig a klasszikus és a zsidó müzene szere- 
tetőre és megértésére nevelik rá.

A Goldmark-zenekar a transzilvániai zsidó 
zenekultúra élén jár s ma már nemcsak pél­
dát mutató kultúrintézmény, hanem közönsé­
get teremtő, nevelő és a legnemesebb érte­
lemben vett szórakoztató együttes is.

Éppen ezért a Golldmark-zenekarral szem- | 
ben a lekicsinylés, a vidékiesség vétkét kö­
vetnők el, ha az olcsó dicséretek áradatát 

1 szórnánk legkomolyabb és legtárgyilagosabb 
1 kritikát is kiálló teljesítményeire.
\ A Goldmark-zenekar ma már nem dilet- 
í táns társaság ambícióinak kiélési területe,
; sőt ellenkezőleg: sok tekintetben nagyvárost 
5 nívón álló zenei együttes. Éppen ezért i»- 
s kább dicséretnek, mint gáncsnak számit, ha 
! megállapítjuk, hogy tegnapi szenzációs míl- 
; sorának első számát: Beer nővén Vli-ik sziro- 
s fóniáját nem azzal az elánnal, nem azzal a 
l maradéknélküli tökéllyel hozta ki, amire ta- 
; Ián képes lett volna. Talán kevés volt a 
i próba, talán túl nehéz volt a feladat — ezért 
\ történt meg, hogy a különben pompásan len- 
jj dülö karmesteri pálcának nem mindig enge- 
: delmeskedtek teljes odaadással a vonók és 
j különösen a bülentyük.
j Annál nagyobb kárpótlást nyújtott a kc- 
I zönségnek a Bruch-koncert interpretációja.

melynek csodálatos, friss, feledhetetlen él- 
I ménv számba menő szépségeit akármelyik 
i híres filharmonikus zenekarral egyenlő ki­
ll forrottsággal szólaltatta meg a zenekar — 
j és Fejér Sándor, a zenekar uj szólistája, aki 

pompás játékával teljes mértékben igazolta 
• a hozzáfűzött nagy várakozásokat. Nemcsak 

kivételesen tehetséges, vérbeli muzsikus,
I hanem virtuőzitásra hajló technikával ren- 
1 delkezö, forró temperamentuma, közvetlen, 

megjelenésében is nagyon megnyerő hegedű­
művész. Ha a jóslatok jogosultak, úgy Fejér 

' jSándomak nagy" művészi karriert jósolunk.
j Kitünően játszotta Bloch „Baal Seem" c.
; gyönyörű zsidó zenei alkotásának szólőrészöt 

is, amelynek zenekari partitúráját a kitűnő 
Boskovics Sándor irta, minden elismerést 

í megérdemlőén.
I A legnagyobb teljesítményt úgy a zene- 
{ kar, mint egyre kiforrottabbá váló, egyre ma- 
! gasabb nívóra lendülő karmestere Enescu 
I „Román rapsződiájá“-nak előadásával érte 
j el. Lendület, tűz, nagyszerű átérzés jelle­

mezte a zenekar játékát, a dirigensi pálca 
: lendületét, mely ebből a zseniálisan felépített 
l zenei műből minden rejtett és minden leple- 
j zetlen szépséget kihozott.
j Meg kell dicsérnünk a zenekar fiatal, zsidó 
I fúvós újoncait, akik máris megállják helyű- 
; két, a pnmhegedüsöket és közöttük név- 
I szerint is Friedmann Ignácot, a kitűnő csel- 
i lósokat és a brácsásokat.

? A közönség forrón ünnepelte a zenekart 
és karnagyát: Boskovics Sándort, valamint 

■ Fejér Sjándort, a zenekar uj büszkeségét.
I Az ünnepség komolyságát az is bizonyítja, 

hogy a székcsapkodások, az eleddig kötelező­
nek hitt késések és hangoskcdások nagy­
részt elmradtak. Templomban érezhettük 
magunkat — a zsidó zeneművészet büszke 

I és egyre áhitatosabbá váló templomában.
“ (s. L>
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Milyen boszorkány- 
konyhában főzték ki a 

bucuresti cseh követ elleni
támadást ?

Még az Umversul Is megbélyegsi a képviselőket, akik elferdítették 3an Seba 
könyvének egyes megállapításait. Amonescu fog válaszolni az interpellációkra
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Bocuresti, február 4. (Az Uj Kelet tud.) 
Ezúttal külpolitikai természetű és még hoz­
zá egy' személyhez fűződő bonyodalom tartja 
izgalomban a politikai és diplomáciai életet. 
Nagyon kényes ügy: a Romániával szoros 
szövetségben lévő Csehszlovákia bucuresti 
követéről van szó, sőt még többről. Jan 
(5eba követ „Oroszország és kisantant a vi­
lágpolitikában“ címen könyvet irt és ehhez 
a könyvhöz nem kisebb személyiség, mint 
Karai! Krofta cseh külügyminiszter irt elő­
szót. A könyv nagy feltűnést keltett Cseh­
szlovákiában és Prága városa a Massaryk 
díjjal jutalmazta meg. Nemcsak egyszerű 
könyvről van tehát szó, hanem olyan diplo­
máciai jellegű értekezésről, mely az utókor 
számára, mint a mai idők egyik alapos ana­
lízise fog fennmaradni és ezt a történelmi 
dokumentumot a hivatalos Csehszlovákia 
tette jelentőségteljessé egyrészt a külügymi­
niszter előszavával, másrészt a Massaryk- 
cäjjal.

Mit olvastak ki a felszólalók Seba 
könyvéből ?

3 könyv körűi támadt a nagy vita a kép­
viselőházban. Természetesen azok a pártok 
igyekeztek politikai tőkét kovácsolni ma­
guknak ebből a könyvből, amelyek már kez­
dettől fogva ellenezték az orosz-román ba­
rátsági szerződés megkötését.

George Bratianu pártja részéről Atta Con- 
stantmeseu, Gogáék részéről pedig Seridon 
bist mai képviselők emelték az Uj Keletben 
már ismertetett kifogásaikat a könyv ellen.

Az általuk felolvasott részekben Seba töb­
bek között azt is iiija, hogy Románia hábo­
rús teljesítménye nem volt értékes, mert az 
ország közéletét a német befolyás korrum­
pálta. Emellett a könyv a román külpoliti­
kát is kritizálja. Titulescuról azt állítja, 
hogy meg akarta teremteni a szoros együtt­
működést Oroszországgal, éppen úgy, mint 
Csehszlovákiával, „de ez ellen felháborodott 
az a román polgárság, mely „munkanélkül 
©s Iuxus“-ban él fél az orosz szövetségnek a 
nyugtalan társadalmi rétegekre gyakorol­
ható hatásától.“

. Az Universal Seba védelmére kél

A jobbe dali sajtó természetesen alaposan 
felfújta a jobboldali képviselők felszólalásait. 
Nagy meglepetésre azonban az Universal, 
mely a kUmtantpolitika és a francia közele­
dés irányától minden szélsőségesen jobboldali 
beállítottsága ellenére sem tántorodott el,

a csehszlovák követ védelmére kelt és 
legutóbbi számaiban éles kritikában ré­
szesítette úgy a képviselőket, mint azo­
kat a köröket, amelyek Seba könyvé- * 
nek meg jelenését alkalmasnak találták 

,a román im külpolitika hagyományos vo* ^ 
nalának megtámadására.

A lap „Ügyeljünk“ címen vezércikkben fog­
lalkozik a kérdéssel és megírja, hogy Jan 
Seba könyvét dr. Süviu Dragomir ciuji egye­
temi tanár, a cseh nyelv legjobb romániai 
ismerője, az Universal 1936 október 21-iki 
számában ismertette. Dragomir ö legna­
gyobb elismerés hangján emlékezik meg 
Seba könyvéről, melynek különös jelentő­
séget éppen Krofta előszava és a Massaryk- 
-díj megítélése adott.

„az a mód, — írja az Universul, ahogy a 
kamarában vitatkoztak Seba miniszter 
könyvéről, szimptomatikus tünet azoknak 
számára, akik tisztában vannak « zza i a fá­
radhatatlan harccal, amelyet a határainkon 
kívül lévő boszorkánykonyhák fejtenek ki 
országunk politikai kapcsolatainak meg­
gyengítésére és a közvéleményben a tájéko­
zatlanság felkeltésére.

Meghamisították az eredeti szöveget

Már régen leleplezték azt a helyet, ahon­
nan a közvélemény félrevezetését előkészí­
tik. Erről a helyről származó röpcédulákat 
terjesztettek a kamara üléstermében, mi. 
Platt a szószékről a közléseket megtették. 
Äs ami még szomorúbb,

a könyvből idézett részleteket olyan ro- 
*uán fordításban tolmácsolták, amely ,, 
nem felel meg az eredeti szövegnek. „

(Joggal kérték és a kamara elnöke joggal

rendelte is el, hogy a könyv részeinek hi­
teles fordítását terjesszék a ház ele.“

A lap ezután Dragomir véleményét idézi 
a könyvből, majd igy fejezi be:

„Azt hisszük, nagyon óvatosaknak és elő­
vigyázatosaknak kell lennünk ezekkel az 

( időközönként megismétlődő ismert boszor­
kánykonyhákból sugallmazott támadásokkal 

! szemben, melyeknek az a célja, hogy megren­
dítse a külpolitikánkba és szövetségeseinkbe 
vetett bizalmat.“

így ir az Universul és ismerve ennek a 
lapnak a román politikára jelenleg gyako­
rolt nagy hatását, nem is kétséges, hogy a 
jobboldali képviselők felszólalása azzal fog 
végződni, hogy a román hivatalos közélet 
teljes elégtételt fog szolgáltatni Jan íSeba- 
nak. Mindamellett érdekesnek tartjuk az 
alábbiakban ismertetni a „Dreptatea“ a nem­
zeti parasztpárt hivatalosának vélemé­
nyét is.

Sä

„Milyen látható érdekek befolyásolták ezt 
a rosszindulatú misztifikációt ? A mesterke­
dés nyilvánvaló: támadás a szövetségesek 
címére, hogy ez reakciót váltson ki. A mód­
szer merész és szokatlan. De azok, akik 
ezt az eszközt használják, nem aka:ják tud­
ni, hogy Seba Romániának őszinte és igazi 
barátja, aki fáradhatatlanul dolgozik ha­
zája és Románia közötti kapcsolatok elmé­
lyítésén. Vagy még valószínűbb, hogy mert 
ezt tudják és mert ez a cseh-román barát­
sági együttműködés megzavarja a politikai 
hajótöröttek számításait, támadást kísérel­
tek meg Seba ellen.

ISem a barátság, sem a kölcsönös tisztelet, 
sem a két ország szövetsége, semmi az ég­
világán nem ingatható meg hamisításokkal 
és mellébeszélésekkeL Nagyon jól ismeri ezt 
az országot, amelyet őszintén szeret, sem­

hogy nem értené meg a kamarai beszédek 
kétszínűségét.

. Ez a támadás csak megtisztelő lehet szá- 
í mára. Azért kapta, mert energiával védi és
I szolgálja a cseh-román szövetséget.

Már mtaga az a tény, hogy a támadás ar­
ról a helyről jött, biztos jele annak, hogy 

j kötelességét teljesíti és hogy igaza van.“
( így hangzanak a lapvélemények, szemben 
• természetesen a gogista és georgista sajtó- 
- val, mely még mindig felszínen tartja a ké­

nyes problémát. A külügyminisztérium vi­
szont a képviselőház átiratának megfelelően 
hiteles másolatot készít a könyv inkriminált 
részeiről, Antonescu külügyminiszter pedig 
rövidesen válaszolni fog az interpellációkra, 
így valószínű, hogy az interpelláló képvise- 

. lök hiába kavarták fel a kérdést: Seba te- 
• kintélye csorbithatatlan marad _ a román hi- 
i vatalosság előtt. ‘*J

Windsor herceget Wales királyává 
akarják kikiáltani a kelták?

Érdekes hírek a kelták függetlenségi moigslmárél

London, február 5. Néhány nappal ez­
előtt zajlott le Londonban az az érdekes 
per, amelyről már hirt adott a világsajtó. 
Wales tartományban függetlenségi mozga­
lom indult meg, mely ujjákeltette a kelta 
nyelvet. A mozgalom független kelta ki­
rályságot akar a walesi tartományban. A 
kelta nyelv -különösen az intellektuelek kö­
rében terjedt el és ez az ősi tájszólás, ame­
lyet már csak néhány eldugott faluban be­
széltek, a walesi vidékeken egyre diadal­
masabban hódit tért. A függetlenségi moz­
galom három vádlottját, akiknek egyike 
igen népszerű Walesben, tiz hónapra ítél­
te a londoni törvényszék. A tárgyalás után 
a Walesről beözönlött néhányezer kelta 
gyűlést tartott a Hyde parkban. A szóno­
kok kelta nyelven követelték a független 
Walest. Az egész pernek az volt az érde­
kessége, hogy a vádlottak csak kelta nyel-

t ven akartak beszélni a bíróság előtt, holott 
természetesen egészen jól beszélik az an­
gol nyelvet, hisz a mozgalom központja 
alig negyedórányira fekszik Londontól.

Mint az amerikai lapok közük, a walesi 
hercegség függetlenitése ma már nem is 
utópia. Természetesen ez nem jelentené az 
angol birodalomtól való elszakadást. Jelen­
tősen befolyásolja a kelták magatartását 
az is, hogy a lemondott VTEL Eduárd most 
Windsor hercege, nagyon népszerű ebben 
a tartományban. Az amerikai távirati iro­
dák szerint a kelták önálló királyságot 
akarnak kikiáltani és uralkodóként Wind- 
sor hercegét választanák meg. A hírek 

I tartják magukat annak ellenére, hogy an- 
! goi hivatalos körökben inkább mulr.tságos- 
I nak, r 'nt komolynak fogják fel a walesi 
I mozgol ' dákokat.

Ribbentropp kegyvesztett 
lett és lemondatták londoni 

követi méltóságáról
Von Papén lesi Ribbentropp utódja. Ribbentropp le­

mondásának Érdekes kulisszatitkai
Berlin, február 5. Jólinformált politikai 

körökben az a hír terjedt el, hogy Német­
ország diplomáciai szolgálatában nagyje­
lentőségű és varatlan személyi változás 
következik be. A hírforrások arról számol- 
^hik, hogy Ribbentropp ezredes, Németor­
szág londoni követe, aki Hitler személyes 
bizalmasa is egyben, kegyvesztett lett a 
Fuhremél és már nem is fog vggzatéroi 
eddigi állomáshelyére, Londonba. Állítólag 
még karácsony után jelentkezett kihallga- 

1 táson Hitlernél és benyújtotta lemondását, 
természetesen nem a saját jószántából, 
hanem Hitler, egyenes óhajára. Ribben- 

1 tropp lemondása, amennyiben azt hivata­
losan megerősítik, általános feltűnést fog 
kelteni európaszerte. Ribbentropp mint 
Hitler bizalmasa került igen magas dip- 
lomáciai állásba és az igen jó megjelenésű 
egykori pezsgőügynök a Harmadik Biroda­
lom külpolitikájának egyik irányitója lett.

Von Neurath küKLgyminxszter és Bülov, 
a külügyminisztérium nagyhatalmú taná- 

. csosa, már kezdettől fogva ellenezték Rib- 
s bentropp megbízatásait, különösen, azt,

hogy 1934-ben a leszerelési kon- 
. ferencián a német delegáció elnöke lett, A 
j leszerelési konferencia csődjét azonban 
j ülégis Ribbentropp személyes sikerének 
I könyvelték el, ezért nevezték ká londoni 
I követté és ezért bízták meg az angol-né- 
I met tengerészeti egyezményre vonatkozó 
I tárgyalásokkal. Ekkor Ribbentropp na­
gyon alkalmazkodó és óvatos diplomatá­
nak bizonyult és a hitlerista sajtó hallat­
len dicsőítésbe is kezdett a londoni követ 
mellett. És Ribbentroppot szerették londo­
ni hivatalos körökben is, bár már első lé­
pése — ballépésnek volt tekinthető. Ami­
kor ugyanis a diplomáciai kar Ribbentrop­
pot az ár 'másén üdvözölte, a német követ 
szeleburdl beszédet tartott a szovjetek el­
len. Magánéletében is inkább az angol el­
lenzékkel tartott fenn kapcsolatot, nem 
pedig a kormány tényezőivel.

í • - Neurath es Göbbels mindig aggodalom- 
mal figyelték Ribbentropp tevékenységét. 
Göbbels minden befolyását arra használta 
fel,, hogy Ribbentropp tekintélyét Hitlernél 

'' aláássa. Ez az igyekezete nemsokára sike-

, rült is. Ribbentropp melléfogása a német- 
I japán egyezmény volt. Németországból 
\ való eltávozása előtt megígérte, hogy ba- 
i -ráti szerződést fog kötni Angliával. Nem 
I volt rá azonban elkészülve, hogy jóllehet 
\ az angol külpolitika elvben szeretné a pak- 
\ tűm megkötését, de csak akkor, ha Némeí- 
I ország csökkenti a fegyverkezést és visz- 
i szatér a Népszövetségbe. Ribbentropp eze- 
i két a kellemetlen híreket nem közölte Hit- 
I lerrel. Ezzel szemben Japán felé irányitot- 
í fa- a Führer érdeklődését, mert arra gon- 
; dőlt, hogy ezen a réven könnyebben meg 
I tudja kötni a paktumot Angliával is. így 
; Ribbentropp utóbbi tevékenysége majd­

nem kizárólag a japán-német egyezmény 
■ megkötésére szorítkozott és ebben a mun- 
, kában semmi része nem volt a német kül- 
j ügyminisztériumnak.I Ez azonban lehetetlenné tette helyzetét 
’ Angliában is, ahol a német-japán meg­
egyezést diplomáciai melléfogásnak tekin- 

1 tették. De Németországban is sok tiltako­
zás hangzott el az egyezmény miatt. Von 
Neurath tiltakozott ellene, hogy a felelős 
külügyminisztert nem is értesítették ilyen 

: nagyfontosságu tárgyalásokról. Göbbels 
I azt vetette szemére, hogy a japán-német 
: megegyezésnek nemcsak, hogy propaganda 
j értéke nincs, de a propaganda xninisztéri- 
I urn tevékenységét paralizálta. Ezeket a tá- 
I madásokat Ribbentropp személye ellen le­
hetőleg úgy intézték, hogy az angol követ 
sürgősen tudomást szerezzen róluk. Az el­
lenségeskedés olyan feszültté vált, hogy 

I Ribbentropp idegállapota is megérezte. 
Kénytelen volt egy szanatóriumba vissza- 

j vonulni, hogy egészségi állapotát helyre- 
I állítása.

Ribbentropp londoni utódját már ki is 
jelölték von Papén személyében, aki ame­
rikai sikertelensége után is még mindig a 
külügyminisztérium bizalmát élvezi. Von 
Papén kinevezését támogatja Neurath és 
Göring is, akinek befolyása Hitlerre olyan 
erős, hogy von Papén kinevezését már biz­
tosra is lehet venni.

—- Február 11-én válaszol a pénzügymi­
niszter Iunrarínak és Madgearunak. Bucii res­
tiből jelentik: A kamara tegnapi ülésén Ju- 
lüan után Cancicov pénzügyminiszter emel­
kedett szólásra és felhatalmazást kért a 
Háztól, hogy Iunian és Madgearu interpellá­
cióira későbbi időpontban adhasson választ.

‘ A kamara február 11-re tűzte ki a pénzügy­
miniszter válaszát

Mérnöki Gyér! Orvot!
I Minden német (25% redukció!), francia, an­

gol, stb. folyóirat és könyv EEPAGE-nál 
Cluj. Kérjen ingyen jegyzéket Lepagető!, 

Cluj, jelezve mely szakma érdekli.
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4. OLDAL

Faj és nemzet
Ez a címe J. R. Stemart amerikai termé­

szettudós most megjelent nagy tanulmá­
nyának. A befejező sorai így hangzanak: 
„Őrület volna letagadni, hogy az emberi 
rém különböző fajták jegyeit mutatja. De 
még nagyobb őrület volna bármely ilyen 
fajta jegyeit azonosítani egy nemzeti vagy 
népi közösség jellegzetességeivel. Ilyen 
alapon a németek nemzetük harmadrészét 
elküldhetnék Oroszországba a ,;mongoloid“ 
kerekded koponyaalkat miatt és az euró­
pai oroszok kineveztethetnék tiszteletbeli 
németté lakosságuk egyharmadát, mint 
hosszufejü „északi fa jut“. A történelmi 
származóét figyelembe véve, a bolgárokat 
kényszeríteni lehetne, hogy mai szláv nyel­
vük helyett valamilyen turk nyelvet hasz­
náljanak és az arc jellegéből nyert követ­
keztetések alapján törvénybe kellene ik­
tatni, hogy Leon Blum senkihez sem áll 
olyan közel, mint a száműzött spanyol ki­
rályhoz. A kulturemberiség legtöbb egyé­
nét három részre kellene fölszeletelni, 
hogy egy-egy megközelítően tiszta faj kép­
viselőjének vallhassa magát. Ez volna az, 
amire a faji eszme politikai hi/vei vágy­
nak? Félek, hogy igen.“

UJ KELET SZOMBAT, 1937. FEBRUÁR
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Elkészült az uj tőzsdetörvény
tervezete
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Bucuresti, február 5. (Az Uj Kelet tud.) 
Az uj tőzsdtörvény tervezetének kidblgo- 

: zásával foglalkozó szakbizottság feladatá­
nak eleget tett és a kész tervezetet a ke­
reskedelmi miniszter elé terjesztette, aki 
azt még a jelenlegi parlamenti ülésszakon 
beterjeszti.

Az uj tervezet három részre oszlik és

j kiilön-külön foglalkozik az értéktőzsde, az

S árutőzsdék és a vásárok kérdésével.
Az uj törvény meghonosítja a határidő- 

« üzletet, azonban egyben előírja, hogy en- 
I nek az üzletnek a bevezetése, valamint 
í megszüntetése a mindenkori kormánytól 
I függ, amelyik minisztertanácsi jegyző- 
i könyvvel dönt a kérdésben.
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Húsz—negyven százalékkal leszállította a CFR 
a külföldi útvonalakra szóié vasúti jegyek árát
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Hél nap alatt Londonból 
Ausztráliába

Az elmúlt héten Anglia és Ausztrália uj 
légipostái egyezményt írtak alá, amelynek 
életbeléptetése a repülés történetében uj 
korszak kezdetét fogja jelenteni. A megál­
lapodás szerint a london—brisbanei ut 
ezentúl csupán hét napot fog igénybe ven­
ni.

Kilencvenhárom évvel ezelőtt, 18^-ben 
indult meg a rendszeres levélpostaközleke- 
dés Anglia és Ausztrália között. A forgal­
mat vitorlások bonyolították le s az ut
időtartama — az időjárástól függően __
70—100 nap volt.

1852-ben azután a gőzhajó vette át e 
téren a vitorlás szerepét. Ettől kezdve a 
gőzgépek fejlődésével karöltve fokozatosan 
csökkent az anglia—ausztráliai hajóút idő­
tartama. Amikor azután bekapcsolódott a 
forgalom., lebonyolításába a repülőgép, 
ugrásszerüleg rövidült meg az utazási idő, 
úgyhogy mült év decemberében a Quantas 
Empire Airways hetenként kétszer induló 
gépei már 12 és fél nap alatt vitték el a 
postát Londonból Singapore-on keresztül 
Brisbaneba.

Az uj egyezmény alapján üzembehelye­
zendő hatalmas postarepülőgépek, melyek 
mdr készülnek a rochesteri Short Brothers 
cég telepén, 20 ezer angol mérföldnyi légi 
útvonalon fogják Londont nemcsak Auszt­
ráliával, hanem Dél-Afrikával, Indiával, a 
1 aláji-szigetekkel is összekötni. Capetown- 
ba 4, Indiába 2, Singapore-ba 4 napig fog 
tartani az ut s tervbe vették, hogy a jö­
vőben a teljes postálevélforgálmat repülő­
gép utján bonyolítják le.

A postadijat igen minimálisan szabták 
meg. Mig annakidején féluncia súlyú (kb. 
lj.2 gramm) levél portója például Ausz­
tráliába 1 sillinget tett kiami a mostani 
sáling-érték négyszeresét tette ki, addig 
most ugyanezért, mint légiküldeményt csu­
pán 1 és fél pennyt kell majd fizetni.

A vasúti vezérigazgatóság megállapo- 
I dást kötött a jegybankkal a -belföldön el- 
i adott külföldi útvonalakra vonatkozó vas- 
i úti jegyek átszámítási kulcsára. A valuta- 
I kurzusok már életbe is léptek és a követ- 
I kezők: dinár 4.02 lej (eddig 4.20), márka 
I 39.90 lej (45), pengő 27.80 ( 34.50), font

Rövid üzleti hírek
.. Gazdát cserélt a Sant-anai hengergőzma­
lom. Az Aifad megyében lévő Santana köz­
ség legnagyobb hengergőzmalma, mely kü­
lönböző ügyletek folytán egy bank érdekelt­
ségébe tartozott, a közelmúlt napokban, gaz­
dát cserélt, amennyiben Catina Vasile timi- 
soarai gabonakereskedő vásárolta meg 2 mil­
lió 600 ezer lejért. A szóbanforgó henger- 
gőzmalom napi kapacitása egyébként 2.7 
vagon. Ugyanitt megemlítjük, hogy a bá­
náti Becicherecul-Mic-on levő Reiter-m al­
mot a timisoarai Dauerbach pénzcsoport vá­
sárolta meg 2 millió lejért.

A detai fornirgyár, mint most újabban 
értesülünk, igazgatóságának határozata ér­
telmében kiszélesíti gyártási tevékenységét. 
Enne kmegfelelően a gyár vezetője, Rupchich 
vezérigazgató 2 millió 607 ezer lejért na- 
gyobbszabásu géprendeléseket eszközölt Né­
metországban. A detai fumirgyár külön­
ben a timisoarai Prochaska Testvérek ér­
dekkörébe tartozik.

Felszámol a legrégibb bánáti borértékesitő 
társaság. A szőlőtermelésről hires bánáti 
Teremia-Mare községben hosszú évek sora 
működik a Varga, Müller & Co. borértékesi- 
tö részvénytársaság, mely a község és a 
környék hírneves borait közvetítette az or­
szágban és a külföldön is. Az utóbbi idő­
ben az említett részvénytársaság a timi­
soarai törvényszéknél bejelentette felszámo­
lását. A felszámolásra megbízatást kaptak: 
Mayer Péter, Menning Nikolaus és Brandl 
Károly.

A careií papírgyár gyártelepén uj épület- 
szárnyat építtetett újonnan berendezendő 
cellulozegyára számára. Az ehhez szükséges 
gépi berendezés importjára a szükséges be­
hozatali engedélyt a gyár már megkapta. A 
gyár energiaszükségletének fedezésére 1000 
lóerős saját höerőtelepet állít fei.

Az Agricola-Fonciera biztositó intézet bu- 
cunesti Cal. Victoriei 11. számú ingatlanára 
a kincstár 7,500.000 lejt kebeleztetek be a 
törvényes díjtartalék biztosítására.

701.10 (966), lira 7.45 (10.70), francia
frank 6.95 (11.40), cseh-korona 4.55
(6.50), silling 27.80 (36), svájci frank 
32.55 (eddig 52) lej.

A jövőben a vasúti jegypénztárak is ki 
j fognak szolgáltatni külföldi útvonalakra 
! szóló személy-jegyeket.

: . .A metiiasi táblaüveggyár fuvott üvegek 
■ előállítására is áttér.

A mozgószinházak szindikátusa az illeté- 
I keknek általány összegben való fizetésére 
; tett a pénzügyminisztériumnak ajánlatot.

Agronomnl Biztositó Intézet megszüntette 
- sigheti, szt.-gheorgheni, deji, oriaviíai, tur- 
; dai, baimarei, valamint Constantái ügynöksé­
geit. — Alba S. A. cégelnevezés alatt Timi- 
soaran kompenzációs export-import ügyletek 
lebonyolítására uj részvénytársaság alakult 
egymillió lej alaptőkével. — Resiía-müvek 
január 25-én üzembe helyezte második ko­
hóját melynek évi termelő kapacitása 50.000 
tonna nyers vas. Az első kohóval együtt, 
amely ugyanilyen kapacitású, a Resita éven­
te százezer* tonna nyersvasat tud előállítani. 
— Drogrom elnevezéssel Timisoaran uj r. t. 
alakult másfélmillió lej alaptőkével, mely­
ből 1,200.000 lejt Singer László apportként 
vitt be a vállalatba. Az uj cég orvosi műsze­
rek és gyógyszerek fo:(galombahozatalával 
foglalkozik. — Unirea Ardeleana elnevezés­
sel Clujon 370.000 lej alaptőkével élelmiszer­
gyár részvénytársaság alakult, melynek igaz 
gatósági tagjai Mózes Henrik, Goldfried Ig­
nác és Mihály. — Electrostar izzólámpa­
gyár Bucuresti a poenii gyártelepének befe­
jezéséhez még szükséges invesztíciók: fedezé­
sére alaptőkéjét 18 millió lejről 24 millióra 
emeli fel. — Bradnl elnevezéssel Bucuresti 
székhellyel, 3 millió lej alaptőkével uj faipari 
részvénytársaság alakult, melynek igazgató- 
sági tagjai Schaerf David, Selzen Ábrahám 
és Gottlieb Ottó.

mert rendszeresen has 
nálom a kellemesein 

latositott SENLASLO (Szt. László) fertő' 
nitő toalettszappant. Megvéd a vészedé. 

influenza ellen.

Arlcgiéselí

§ 1 X

— iA cselédkönyvek láttamozása, A cluji 
randőrkvesztura az érdekeltek tudomására 
hozza, hogy január elsejével megkezdődött a 
oselédhivatalban a cselédkönyvek láttamozá-
• A iáttamozás a város rendelete alapján 
Történik és ennek ára 41 lej. A rendőrség

Iszólitja mindazokat, akik cselédeket tar­
nak, hogy láttamoztassák a könyveket 
gkésőbb február hó végéig, miután ellen­
ző esetben 500—1000 lejig terjedő pénz- 

Jsietéssel sújtják őket. Ugyanezt a biinte- 
" rójják ki a cselédekre is, akik a látta-
• ozást elmulasztották. Felszólítja a rend­
iség ezzel egyidejűleg mindazokat is, akik

elődeik bejelentését elmulasztották, hogy 
< A haiadéktalanul tegyék meg, szigorú bün- 
f vés terhe alatt. A pénzbüntetéseket mind- 
i. zokon, akik a fenti rendeletek ellen véte- 
rsk, a legszigorúbban behajtók.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

A cluji kisiparos szövetség évi közgyűlé­
se.- „A Kisiparos Szövetség cluji Fiókja feb­
ruár 7-én, vasárnap d. e. 9 órakor tartja évi 
közgyűlését a P. Mihai Viteazul 17. alatti 
helyiségeiben a következő tárgysorozattal: 1. 
A múlt évi működési jelentés. 2. Mérleg és 
eredményszámla bemutatása. 3. A számvizs­
gáló bizottság jelentése és a felmentvény 
megadása. 4. Esetleges indítványok. (A Plo- 
esti országos kongresszusi beszámoló.)

Vad község (Fagarasmegye): Február- 
15-én nagymennyiségű bükktüzifa eladása,
óvadék 5 százalék. Információk a primarian, 

Noul község (Sibiumegye): Február 15-én 
1590 szál tölgyfa eladása. Információk a p:i- 

I marian.
r . . Aradmegyei prefektura: Február 11-én 
i egy mechanikus Diesel-kompresszor beszer- 
; zése. Óvadék 5 százalék. Információk a 
l prefekturán.
; .. Autonóm Monopólpénztár, Bucuresti: Feb- 
! már 9-én 25.000 kg. fehér karton és 4000 
: kg. pergamentpapir beszerzése. óvadék 5 
f százalék. Információk CAM árubeszerzés 
I ügyosztályán.
\ CFR vezérigazgatósága, Bucuresti: Feb- 
[ ruár 9-én zártkörű árlejtés a CFR autóbu- 
j szoknak szükséges autógumik és légkamrái--.. 
I beszerzésére, óvadék 5 százalék. Információk 
I a CFR gazdasági ügyosztályán, 
j .. CFR vezérigazgatósága, Bucuresti. Fet>
; ruár 23-án 100.000 köbméter tűzifa beszer- 
• zése. (A január 11-i árlejtést megsemmisi- 
. tették), óvadék 5 százalék. Információk a 
: CFR gazdasági ügyosztályán, 
i ..Ciucmegyei prefektura: Február 25-én
■ Gheorgheniben pretura építése. Előirányzat 

1,037.249 lej. óvadék 5 százalék. Informá­
ciók a prefekturán.

■ Sebes-Álba: Március 2-án 141.64 hektár te- 
j rületü erdőség faanyagának eladása, óvadék

40.000 lej. Információk a primarian.
Brusturoasa község (Bacau-megye): Feb­

ruár 6-án 118.1 hektár teifületü erdőség fa­
anyagának eladása. Kikiáltási ár 407.772 lej. 
óvadék 5 százalék. Információk a primarian.

Postavezérigazgatóság, Bucuresti: Feb­
ruár 13-án 5000 méten posztó beszerzése, 
sapkákhoz és blúzokhoz, óvadék 5 százalék 
Információk a P. T. T. árlejtési ügyosztá­
lyán.

szívesen issza, mert jó és egészséges, 
aki pedig takarékoskodni akar azért, 
mert nagyon olcsó. De mindannyian 
szívesen isszák. A jómódúak egész- 
séges voltát, a szegényebbek olcsó­
ságát, pompás ízét és tápláló erejét 

kedvelik. Az olcsó és ízletes
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SELET 6. OLDAL

Április végén megkezdi munkáját a cluji
automata telefonközpont

Icnescu Igazgató nyilatkozik az Uj Keletnek a ciullt elefonközpont múltjáról és lövőiéről
Dllli. fAhmár (An TT-? Tifolnt- ---- ....................................................... . * *Cluj, február- 5. (Az Uj Kelet tud.) Az 

automata telefonközpont bevezetésének mun­
kálatai a befejezés felé közelednek. A tele­
fontársaság már meg is kezdte az automata 
telefonkészülékek felszerelését. Még néhány 
hét és az egész városban felszerelik az uj 
készülékeket és legkésőbb husvétra működ­
ni is fog az automata.

A kivénült elnji telefonközpont
Az átszerelés! munkálatokkal kapcsolat­

ban a telefontársaság cluji vezetője, ioneseu 
igazgató nyilatkozatot, adott az Uj Kelet­
nek.

— A cluji telefonközpont — mondotta — 
egyike a legrégibb batériás helyi közpon­
toknak. Már 1914-ben gondoltak arra, hogy 
ezt a központot kicserélik. Sem akkor ter­
mészetesen, sem jóval később nem került 
erre sor, hanem csak miután a newyorki 
Nemzetközi Táviró és Telefon Társaság Vette 
át a postától kezelésbe a romániai telefon- 
hálózatát, kezdődtek meg Clujon a kisebb - 
nagyobb javítási munkálatok a központnál, 
hogy az évek folyamán megnövekedett igé­
nyeknek valamennyire is eleget lehessen 
tenni. A régi telepeket kicserélték és a régi 
készülékeket újakkal váltották fel. Ezek a 
munkálatok azonban természetesen csak a 
iegminimálisabban csökkentették a közön­
ség panaszait, bár

a közönség mindig rendkívüli türelemmel 
és jóakarattal kezelte a telefontársaság 

munkáját
és belátással volt akkor is, mikor az ígére­
tek ellenére nem sikerült olyan hamar meg­
valósítani az automata központot, mint azt 
eredetileg tervezték.

szüléken előfizetőinél a beszélgetések szá- 
l mát>. ületve a beszélgetések száma után 
! akarják-e megállapítani a díjszabást, az 
l ^azgató kijelentette, hogy eddig semmiféle 
jj c,öntést nem történt. Ilyen irán/u intézkedé- 
j ®eket nem tesznek. Később esetleg ezt is 
t bevezetik. Természetesen a közönség szem- 
I Pontjainak figyelemmel tartásával.
6 _

(Április közepén indul az auto­
mata központ

I — Az automata telefonszolgálat a teivek 
I szerint április 15-e és 30-a között mdul meg.
■ Clujnál viszont hamarabb lesz automata te- 
j lefonja Aradnak, ahol a munkálatok kisebb 
I akadályokba ütköztek és ahol valószínűleg- 
I március végén, de legkésőbb április elsején 
meg lesz az ujrendszerü telefon. Szóval Arad ! 
után Cluj a hatodik város lesz Romániában, í 
ahol az automata telefont felszerelik. Eddig 
ugyanis Bucurestiben, Ploestiben, Sánaian 
szereltek fel automatát, az elmúlt év de­
cemberében pedig Iasiban. Cluj után sor ke­
rül a többi transzilvániai és regáti városok­
ban is az automata telefon felszerelése. 
Oradea, Timisoara, Brasov kerül közvetlenül 
sorra, aztán Craiova, Galati, Baila, Constan­

ta, Chisineu és végül Cenautiban szerelik fel 
I az automatát.

Egy hivatalnokot sem bocsáta­
nak sí

Ioneseu igazgat^, nyilatkozott végül azok­
nak a hivatalnokoknak a sorsáról is, akik­
nek munkája az automata telefon bevezeté­
sevei feleslegessé válik. A társaságnál Clu­
jon mindössze 8—10 hivatalnok van, akik 
feleslegesek lesznek.

A telefontársaság viszont elhatározta, 
hogy- ezek közül egyetlen egyet sem bo- 

> csát el.

í

amikor a hőmérő higany oszlopa 
alábbszáll, a napok rövidülnek, az utca 
sáros,— akkor van szükség hatásos 
szerre a huíéses megbetegedések ellen. 
Ha érzése az, hogy grippe akarja 
megtámadni, vegyen be azonnal egy

vonatkozik ez úgy Clujra, mint a többi vá- 
s ’osokra, ahol az automata központot be­

vezetik. A feleslegessé vált hivatalnokok egy 
I ré8zét más munkáknál alkalmazzák saját 
j székhelyükön, a többieket pedig áthelyezik 

olyan városokba, ahol még nem vezették be 
az automata telefont és ahol ezeket a tiszt­
viselőket használni tudják.

A telefontársaság — fejezte be nyilat­
kozatát az igazgató — húsvéti ajándékul 
szánta a cluji közönségnek az automata 

I telefont. (—én)

Radeket és társait egy szibériai bányába vitték 
I büntetésük kitöltésére
» ... februar 5* (Rador.) A lapok szerint a párhuzamos centrum néav elitéit

I kuMtek (Liberia), hogy az ottani hányákban töltsék ki büntetésüket.

ostyái, mely megóvja Őni esetleg 
hetekig tartó ágybanfekvéstől, beveg- 
sege alatti -íeresetképtelenségfől és 
egyedülléttől. Algrocatine megszűn­
tei i az ischias, csuz, Icöszvény, neu- 
ralgiák okozta fájdalmakat, fejfájást, 
fogfájást, menstruációs fájdalmakat* 
valamint a hüléses megbetegedések 
kellemetlen tüneteit. Algocratine 
megelőzi a bajt és gyógyítja, megóv 
a betegségtől és egészségei biztosít.

Gyígyuertdrűkban 4$ -drogériákba« kaphat«

Befejezés előtt a munkálatok
— A nyáron aztán megkezdődtek az álta­

lános munkálatok, hogy a régi köznonfc fol- 
dozgatása és javítgatása helyett modem és 
minden követelménynek megfelelő uj telefon- 
hálózatot létesítsenek. 4, közönség figyelem­
mel kisérhette, milyen tempóban fejlődött az 
uj telefonhálózat. A földalatti vezetékeket 
mindenfelé elhelyezték a városban, felszerel­
ték a kábeleket a házak felett, valamint az 
úgynevezett Standard-tipusu blok-kábeleket 
is. amelyeket a nemzetközi táviró- és tele­
fontársaság mindenütt bevezetett.

Készen áll a telefonközpont 
székhaza

Ugyancsak ekkor kezdődött meg a tele­
fonközpont székházának építkezése is. Mint 
ismeretes,

az építkezés körül rengeteg bonyodalom 
volt és miután az alapmunkálatokat egy 
telken már elvégezték, elölről kellett 

kezdeni az egész munkát, 
mert kiderült, hogy a telek nem felel meg 
a követelményeknek. Az uj székház majdnem 
Készen áll már az óvárban, a Neculcea és 
Radu ucca sarkán. Ennek a székháznak a 
berendezése a legmodernebb követelmények­
nek és igényeknek is megfelel. A földszinten 
vannak a telefontársaság irodái, a telefon- 
iillkék,^ az emeleten pedig az automata tele­
fon gépei. A székház körül már nincs sok 
munka. Egész rövid időt fog igénybe venni 
a teljes belső és külső felszerelés.

Ezernyolcszáz automata-készülék
A telefontársaság körülbelül 1800 auto- 

matat-készülékkel rendelkezik. Jelenleg kö­
rülbelül 1400 előfizetője van a társaságnak 
és 1600 előfizetőre van berendezve, számíta­
nak viszont arra, hogy

az automata telefon bevezetése után az 
előfizetek száma legalább kétszázzal 

emelkedik
és Így szükség lesz az 1800 készülékre, hogy 
a további igényléseknek is a legpontosabban 
eleget lehessen tenni.

— A telefontársaság — mondotta Ioneseu 
igazgató — minden vállalathoz, amelynek 
több telefonvonala volt, külön kérdést intéz, 
fenn akarja-e tartani továbbra is a közpon­
tos telefonrendszert és ebben az esetben a 
vállalat kis automata telefonközpontot kap, 
amely az egyes vonalak számára a kapcso- 
Lst önműködően elvégzi, vagy pedig kiilön- 
kuion telefonvonalat akar minden egyes ké­
szülék számára. !
JST* igazgat6 ezután a tarifákról adott j 

ukszayu nyilatkozatot. A tarifákban lénye- !
után^l^/l nem leSZ’ Odázok, akik 1931 j 
szabásáttt6k el° a telefonra és akiknek dij- | 
Sí a iöSr a telefontársaság állapította j 

a ]ovöben a telefontársaság dijait kell Ü begy fizessék. Arra a kérdésre, Lgy a tele í 
"társaság limitálni akarja-e az egyes ké- «

Leszúrta tanárát
a belgrádi technológia egyik kizárt diákja

Egy 15 éves diák sósavat akart tanárja arcába önteni rossz bizonyítványáért

Belgrád, február 5. A technológián ma 
osztották ki a félévi bizonyítványokat és 
ez alkalommal két izgalmas esemény ját­
szódott le. A mértani szakon, a második 
osztály növendékei előtt egy tanár jelenlé­
tében az osztályfőnök hirdette ki az ered­
ményeket és közölte, hogy 35 hallgatót 
rossz előmenetel miatt eltanácsoltak az in­
tézetből. A tanár közben eltávozott a te­
remből és az osztályfőnök felszólította a 
hallgatókat, hogy ha nem értették meg az 
általa kihirdetett eredményeket, úgy kér­
jenek felvilágosítást tőle. Ekkor egy Mo- 
rics György nevű 16 esztendős cattarói il­
letőségű diák lépett a tanár elé és kérte: 
magyarázza meg bizonyítványát. Az osz­
tályfőnök ekkor ismét felolvasta a hatá­
rozatot, amely szerint a diákot hanyagsá­
ga miatt kizártak az iskolából. Morics ek­
kor a dobogóra ugrott, kirántotta a széket 
az osztályfőnök alól, a földre teperte a ta­

nárt és dulakodni kezdett az első niUanat- 
> ban védekezni sem tudó férfivel. Az elta- 
i Hácsolt diák hirtelen tőrt rántott elő és 
kétszer a tanár hátába szúrta a gyilkos 
szerszámot. Az osztályfőnöknek nagyne- 
hezen sikerült kiszabadulnia Morics kezei 
közül és az ajtó felé vánszorgott, a diák 
azonban utána vetette magát és mellébe 
szúrta kését. Az osztályfőnök eszméletle­
nül esett össze és életveszélyes állapotban 
szállították kórházba. Az orvosok nem 
bíznak abban, hogy sikerül megmenteni az 
eleinek.

Az elektrotechnikai szakon Hirscher Jó­
zsef tanár hirdette ki az eredményeket. Itt 
egy Stepanovics Mile nevű 15 esztendős 
diák támadt a tanárra és sósavval telt 
üveg tartalmát akarta Hirscher arcába 
önteni. A tanár félreugrott és így a me­
rénylet nem sikerült. Mindkét merénylőt 
letartóztatták.

szelleme és lelkiismerete foglalja el a ma­
ga helyét.

Jeruzsálem, február 5. Sir Arthur1 Wau- 
. cboPe Palesztinái főkormányzó péntek reg- 
l repülőgépen Londonba utazott. A fő-
• kormányzó elutazásáról szóló hivatalos je- 
I -öntés többheti szabadságról szól.
I ^ Wauchope főbiztos londoni útja hetek 
í különböző találgatások és hiresztelé-
I sek tárgyát képezi a palesztinai sajtóban. 
Az arab lapok lanszirozták először azt a 
hírt, hogy a főkormányzót rövidesen Lon­
donba hívják, ahonnan nem fog többé visz- 
szatémi Palesztinába. Később a londoni la­
pokban is felbukkant az a verzió, hogy 
Wauchope főkormányzót kicseréli a kor­
mány és ezt megelőzőleg Londonba hívja 
ot. E pillanatban nem lehet megállapítani, 
hogy mi az alapja ezeknek a híradásoknak 
es mi a lényeges háttere a főkormányzó 
londoni utjának.

Bizonyosnak látszik, hogy a palesztinai 
angol közigazgatás alapos átszervezését 
határozta el a kormány. Másfelől viszont 
tudvalevő, hogy a királyi bizottság előter­
jesztéseivel egyidejűleg a főkormányzó vé­
leményét is közvetlenül akarja hallani a 
kormány. Erre Wauchope maga is súlyt 
helyez. Ezért fenntartással kell fogadnunk 
a londoni úthoz fűzött messzemenő kom- 
bin aci okát.

A Havas azt az egészen valószínűtlen 
híradást közli Jeruzsálemből, hogy Kfar 
Szaba kolónia mellett egy zsidó csoport 
ralott egy autóbuszra, amelyben arabok 
ültek es több arab megsebesült. A híradás 
csak konfúzió lehet.„Vagy korlátlan ztidó bevándorlást 

Palesztinába, vagy szüntessék meg 
a zsidók elnyomatását 

Európában“
Lord Melchet feltünéstkeltő nyílt levele a limesben

Londonba utazott a palesztinai iőkormányzó jj PlSZertádÓk

Könyvek
Folyóiratok

íJTfTÍ. í ar 5- ^ Elehet nyílt 
levelet tett közzé a Timesben a kiráM bi­
zottság palesztinai vizsgálatával és az: an­
gol Kormány palesztinai politikájával kap­
csolatosan. Lord Melchet feltűnést keltő 
leveleben többek között a kővetkezőket ír­
ja:

„Ha Nagy-Rritannia és a Népszövetség 
ténylegesen meg akarja oldani ezt a gyöt­
rő problémát, akkor *

vagy, megengedik, és lehetővé teszik a 
zsidók Palesztinába való bevándorlá­
sát a megkövetelt mértékben, vag>y

hatékony lépéseket tesznek, hogy 
f megszűnjön a zsidók elnyomatása Eu­

rópában.
! Ma hallgatólagos megállapodás áll fenn 
« abbaa a tekintetben, hogy ezt a kérdést 
nem érintik a diplomáciai tárgyalásokon.

Ha egy üstben főznek, úgy nem szabad 
elzárni az üst tetejét, mert különben rob­
banás történne. Igaz, hogy a zsidóságban 
a robbanás nem juthat kifejezésre, csata­
hajók, tankok és légibombák formájában, 
de megtörténhetik az emberi tevékenység­
nek magasabb köreiben, ahol az emberiség

a legmodernebb kivitelben készül­
nek a

fráterwitas

Könyv- és Lapkiadó Részvénytársa­
ság nyomdájában Cluj, Str. Baron 
L- P°P 10. Telefon: 8-61.
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SPORT
A férficsapat asztaliteniszvilágbajnokság 

USA és Magyarország között dől el
Románia a 8—9 helyen holtversenyben végzett Litvániával.
Ausztria 5:0 arányban győzte le a világbajnokságban mér

biztos magyar csapatot

A dull dr. Nagy Gabi a női egyes harmadik fordulójáig jutott
Ouj, február 5. (Az Uj Kelet tud.) A ? HL oszt férfiegyes: 1. Rosenzweig Mak- 

világba.jnokaá.gok utolsó napja néhány « kabi, 2. Robitsek (Lí.E.), 3. Klein St. es 
meglepetéssel szolgált. Az Egyesült Államok J Fröhlich (L. E.)
csapata biztosan győzött az osztrákcx, a 
tavalyi világ bajnokcsapat ellen, akik elszen­
vedték második vereségüket és «lecsúsztak 
a harmaok helyre. Szembetűnő, milyen ro­
hamosan fejlődik Amerika ebben a sport­
ágban ia. Ezelőtt néhány évvei rnég sehol 
sem volt, tavaly már a női egyesben Aarons 
és a férfipárosban MacClure — Blattner ré­
vén két világbajnokságot szerzett. Az idén a

Ifjúsági férfiegyes: 1. Klein T., 2. Kovács, 
3. Weisz (Phönix Baia-Mare).

IL oszt. fórfipáros: 1. Fröhlich—Gáspár 
(L. E.), 2. Fischer ÍM)—Weisz (Phönix B. 
M.j, 3. Tolna—Bautia (L. G.) és Papp (L. 
G.)—Klein.

Az elsöosztályu férfipáros döntőjét ké­
sőbb játszák le.

Itt említjük meg, hogy az Északi Liga
női csapatot; már megnyerték az amerikaiak asztalitenisz bajnokságát is a Makkabi ren- 
és még övék lehet a férfiak csapatdija is. | fjezj február hónap folyamán. A verseny 
Ugyanis az osztrákok megsemmisítő, 5:0 : g0m0]y erőpróba lesz a márciusi országos 
arányú győzelmet arattak a magyarok fe- j bajnokság előtt, amelyet mint ismeretes a
lett. Ezáltal USA és Magyarország egy- í 
aránt 11—11 győzelmet szereztek és a nem­
zetközi szövetség döntése értelmében az első 
helyért újabb döntőt kell játszanak. A 
döntömérközést holnap játsszák. Minthogy 
a küzdelem során a magyar csapat 5% órás 
küzdelemben minimális, 5:4 arányban tudta 
maga alá gyűrni az amerikaiakat, akik 
ügyesen gyümölcsöztették a világbajnokság j 
előtti kéthetes budapesti tartózkodásuk alatt ! 
tanultakat, a döntő kimenetele nyílt, mégis • 
a jobb idegzetű amerikaiak győzelme való- \ 
szinü.

Románia csapata kikapott az angoloktól 
is, végül azonban két győzelmet aratott Bel­
gium ellen 5:0 és Németország ellen szin­
tén 5:0 arányban. A németek az amugyis 
kilátástalan meccset feladták. A Vladonet 
nélkülöző román együttes négy győzelme- j 
vei Litvániával holtversenyben a 8—9 helyre • 
került a 13 nemzet versenyében. Kétség- , 
télén, hogy Romániától, amely tavaly máso- ; 
dik volt, jobb szereplést lehetett várni (mi jj 
csak eggyel jobb helyezést vártunk), de te- j

szövetség Cemautiban rendez.

Vwámap kezdődik a magyar bajnokság 
tavaszi fordulója. Budapestről jelentik: A 
magyar nemzeti bajnokság tavaszi fordulója 
vasárnap megkezdődik. A vasárnapi prog­
ramon a következő mérkőzések szerepelnek: 
Hungária—Budai, Bocskai—Újpest, Elektro­
mos—Kispest, Haladás—-Szeged, Ferencváros 
—UI. kér., Phönix—Budafok.

Futballista per a cluji hadbíróságon. A 
hatodik hadtest hadbírósága tegnap fut­
ballista perrel foglalkozott. A vádlottak: 
Gain és Sepsi, akik a tavalyi Gloria—Uni- 
versitatea mérkőzést követő bankett után 
tobzódó jókedvükben az uccán éljenezték 
az egyetemi csapat vezetőségét. Ez azon­
ban érthetően nem tetszett az egyik fő­
téren posztoló rendőrnek, aki ráadásul 
még a Romania szimpatizánsa is és a ke­
letkező vita kissé elfajult... A hadbíróság 
a felek, valamint Buteanu Aurel dr és Ni- 
coara védőügyvédek meghallgatása után 
felmentő ítéletet hozott.

Buteanu Aurél dr, a Patria főszerkesztője, 
a román-magyar sport béke főlétrehozója a 
Magyar Labdarugók Szövetségétől rernpk- 
kivitelü ezüst emlékplakettet kapott.

A világbajnokságra utazó román jéghokki 
válogatott Prágában, Párizsban és minden 
valószínűség szerint Brüsszelben is fog ját­
szani. Prágában ellenfele Csehszlovákia vá­
logatottja lesz.

Eredeti közlemény.

„lágyon meg vágyóit elégedve 
a „Gastro D“ gyógyszerrel,

amely máig ismeretlen volt a gyomorba jók 
kezelésénél — írja Dumitru N. Vasile lel­
kész, Com. Cetate, jud. Dőlj — és nagy bi­
zalommal ajánlom minden szenvedőnek“.

Gastro D. kapható az ország minden 
gyógyszertárában és drogériájában, vagy 
postán megrendelhető 130 lej utánvét mel­
lett Császár E. gyógyszertárában, Bucuresti, 
Calea Victoriei 124.

Vmm

HOLT
szerezze be minden gyógyszerész legjutányosabban embalagehoz szükséges cikkeit ?

CSÁKI
.VULTURUL“ cégnél CLUJ, Calea M. Foch 7. Telefon 308, mert

OTT«
lesz legjobban és legpontosabban kiszolgálva összes embalagehoz szükséges cikkek­
kel, megkímélve több céggel való költséges levelezéstől és tárgyalástól.
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eága műkedvelő gárdájának előadása. 
Olcsó helyárakkal.) y26-kor mozielőadás.

i

— Mendel Dus hangversenye Túr dán. A 
turdai Zsidó Nőegylet azzal kedveskedik kö­
zönségének, hogy Mendel Ilus, a népszerű 
cluji koncerténekesnőt nyerte meg ma esti 
hangversenyére. A nívós műsoron Puccini: 
Pillangókisasszony és Muzet keringője, De­
libes: Lakmé, Halévy: Zsidó nő áriái, Sor­
ban, Cinimo, P,ubinstein, Schubert és Lavotta 
dalok szerepelnek. A kíséretet dr Farkas 
László, az ismert szemorvos látja el, aki lel­
kes muzsikus és a művésznő gyakori kiaé-

ROMAN OPERA MÜSOEA
í Szombat, február 6: Piros rózsák. (Iskolai 

matiné.)

A DA VELA SZÍNHÁZ MŰSORA:

kintette] a kiküldetést megelőző viszályokra 
és az együttes tartalékos voltára, az ered- j 
meny reális. Egyéniben ugyan még javíthat­
nak versenyzőink, sorsolásuk azonban erre 
sem sok reményt nyújt.

A női egyéni verseny már meg is kezdő­
dött H váratlan síkéit eredményezett. Dr 
Nagy Gabriella, az egyik román hölgyjátékos 
már a harmadik fordulóig jutott el. Lehet, 
hogy még tovább is megy, de ha nem, akkor 
is szép teljesítményt végzett.

Az utolsó ,,csapatnap“ eredményei egyéb­
ként a következők: USA—Ausztria 5:2,
Anglia —Románia 5:2, Magyarország—Fran- i rője 
ciaország 5:0, Litvánia—Belgium 5:1, Len­
gyelország—Jugoszlávia 5:0, jRománia—Bel­
gium 5:0, Csehszlovákia—Egyiptom 5:0,
Litvánia—Németország 5:0, Ausztria-Ma­
gyaromig 5:0, Románia—Németország 5:0.

Ehrlich óvott...
Baden, február 3. Hfcrlich, a lengyelek; ' _ 

bajnoka, a tavalyi világbajnokság második j e r délután 3 órakor: Betyár ken-
helyezcttje óvott a férfiegyes világbajnokság j 1'*e- ^ Székely Alkalmazottak Társa-
sorsoiáaa miatt. Az ok, hogy minden erős 
játékos a mezőny egyik oldalára kezűit. Az 
óvásról az éjjel döntenek. Valószínűleg el­
vetik.

A 8 port tagblatt véleménye a ro­
mán játékosokról

A Bécsben megjelenő Sporttagblatt leg­
utóbbi számában a román asztaliteniszezők 
játékáról a következő megjegyzést teszi: A 
románok két kétségbeejtő pötyögtetőjüket 
Marint és Vladonet otthonhagyták. (A nem 
éppen előzékeny megjegyzés csak félig helyt­
álló, mert Marin valóban védekező, de Vla- 
tione kitűnő támadó játékos is. Szerk.) A 
világbajnokságon résztvevő román csapat 
minden egyes tagja felejtetni tudja a tavalyi 
világbajnokságon történteket. Ezek nem 
pötyögtetnek, sőt, többen közülük kitűnő tá­
madó stílust játszik.

Kitünően szerepelt az orsdrai 
«Makkabi az oradrai kerületi 

asztaíiteniszvcTser yen

Ofladea, február 4. (Az Uj Kelet tud.) Ja­
nuár 30. és 31-én a Makkabi rendezte meg 
Oradea kerületi bajnold asztali teniszverse­
nyét, amely a következő eredményeket 
hozta:

I. oszt. férfiegyes: 1. Grünwald Makkabi.
A második hely .Spitz Makkabi és Várad!
Makkabi között dől el. 4. Steiner HI Mak­
kabi.

H. oszt. fórfiegyes: 1. Papp (Lie. Gojdu),
2. Robitsek (IJceul Evreesc), 3. Klein Gh.
(L. E.) és Kovács.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Savoy Hotel 217. A szezon legszebb orosz- 

tárgyú filmremeke. Hans Albers legjobb 
alakítása. Rendkívül érdekes téma, 
grandiózus kiállítás, izgalmas, érdek- 
feszitő cselekmény. Műsor előtt a leg­
újabb Fox világhiradó.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Slágermüsor: I. Blood kapitány. A filmek 

filmje. Lyon Atwill-lel. H. Hálókocsik 
ellenőre. Ragyogó vígjáték. George Ale­
xander, Theo Längen.

MUNKA,} MOZGÓ MŰSORA:
Pénteken 3, 6 és 9 órakor, szombaton bál 

miatt nincs előadás. L Viktoria. Társa­
dalmi dráma. Fősz.: Theodor Loos és 
Louise Ullrich. II. A vihar. A leg­
nagyobb orosz szovjet filmsláger. Ro­
mán és magyar feliratok z’lndkét film­
ben.

j Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
i betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
j Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény, 
í Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
j levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 
< mellékelve van.

{ Pár vágón prima tölgykéreg kapható. Blo 
vici Bernat Zalait.

Raktárnak, vagy műhelynek megfelelő cca 
80 négyzetméter területű félszuterén helyiség 
Reg. Carol II. 9. azonnalra kiadó.

Vidéki jól bevezetett detail fakereskedés­
hez nőtlen, pénzes társ kerestetik 250.000 lej 
tökével. Ajánlatokat „Töke biztosítva“ jeligé­
re a kiadó továbbit

I Angol és spanyol tanítást vállalok, ház- 
j nál is. „Amerika “jeligére a kiadóba.

\ Hölgyek figyelmébe! Villany-, viz- és vas- 
i ondolálást, hajfestést, parókát művésziesen 
k készítünk. G. Lotti, Cal. Regele Ferdinand 3.
i --------------- ------------------------------------------
I Jól bevezetett naptárvállalat rajonképvi- 
í selöt keres. Komoly, bevezetett, esetleg ha- 
[ sonló tevékenységet kifejtettek ajánlataikat 
! Rudolf Mosse hirdetőbe Arad, „Naptár“ jel- 
l igére címezzék.

I Kiadó szép bútorozott szoba fürdöszoba-
I használattal. Gen. Berthelot 25.
I-----------------------------------------------------------—-----
I Kiadó májusra modem, négyszobás udvari 
j lakás. Ugyanott azonnalra különbé járatú 
j bútorozott szoba. Mihai Viteazul 39. Ház- 
l tulajdonosnál.

« Keresünk egy-két szobás és háromszobás 
i komfortos lakást, lehetőleg egy külön telken. 
\ „Külön lakás kertes lakás előnyben“ cím a 
I kiadóban, ügynököt díjazunk.

HAH ZI0M MÄR CABNEE-
Egyedüli ha jőjárat, mely palesztinai lobogó alatt közlekedik Románia és Palesztina

között. Rendszeres utas- és áruszállítás.

A legközelebbi hajóindul.ások Constantából Haifába:

Har Carmel 
Har Zion 
Har Carmel

február 11 
február 18 
február 25

Har* Cion 
Har Carmel

március 4 
március 11

Jegyek kaphatók az

Uj Kelet utazási osztályánál
a

Bíedem" Miazási iroda
transzilvánlai és bánáti vezérképviseleténél.

Teherszállítási ügyekben a

Lázár Bercovíci Constanta
vezérügynőkség szolgál felvilágosítással. Casuta Postala 65. Tel. 1T4. Táviratcím: Bercola

Érettségizett, 24 éves, magas, jómegjele- 
nésü, szombatot tartó fényképész önálló mű­
teremmel, intelligens, csinos és megfelelő 
hozománnyal birő élettársat keres. Ajánlat 
tokát „Biztos egzisztencia“ jeligére továb­
bit a kiadóhivatal.

j Könyvelést szerény díjazás mellett váUzfl.
j „Textükereskedő“ jelige.

Fogászok! Vidéki városban bevezetett fo- 
■ gászati rendelő autórizált fogásznak átadó. 

Cim: Katz Cluj, Stroescu 8.

i Vagyonos kereskedő 25 éves fia, aki apja 
• üzletében tevékenykedik, keres háziasán ne- 
\ veit, megfelelő hozománnyal rendelkező élet- 
j társat. Megkereséseket [továbbit „Szerény*”
; jeligére a kiadóhivatal.

Keresek május 1-re külön telken, vagy 
kér*es házban 2 szobás komfortos lakást. 

: Cim: „Star“ Calea Marechal Foch 1.

Detaü fakereskedésben jártas fiatalember 
alkalmazást nyerhet vidéki városban. Meg­
keresések „Szorgalmas“ jeligére a kiadóba.

Egyszoba konyha fürdőszobás lakást ke­
res gyermektelen házaspár. Cimet a kiadóba.

1

Fritz Rosenfeld
Brill t. világ örül

Pompás modem ifjúsági könyv 158 lej he- 
íyett 58 lej Lepagenál Cluj. Postán utánvét­
tel. Kérjen teljes ifjúsági, karácsonyi ée 
Judaica jegyzéket Lepagetól Cluj.
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XVíf. FE3EZET

EMBERE VŐ TÖRPÉK KÖZÖTT
A fan-ok országában. Efinki kétségbeesik. Me gsebesülve. Emberevő nép az őserdőben. 
Efinki hűsége. A falu alagút ja. Felfalnak? Az angol nyelv csodatétele. A kannibálok f al­

fában.

Most már mindketten hallottuk a jeladó 
dobszót és szegény Efinki rettenetesen meg­
ijedt. Én is megijedtem, de nem annyi: a, 
mint ö, mert nem tudtam, hogy milyen nagy 
veszedelem fenyeget. De Efinki tudta. Szin­
te megbénult a rémülettől, se előre, se hát­
ra nem mert menni, se indulni, se megállni. 
Mind a kettő veszedelmes lett volna. De 
azért Efinki mindent megtett, hogy engem 
megnyugtasson.

Két napi barangolás utón Efinki rájött, 
hogy legnagyobb ellenségünk, a kegyetlen 
fan-nép országában vagyunk. Édesapám a 
fan-ok elleni küzdelemben nyerte kitünteté­
sét és hazámnak teljes győzelmet aratott. 
Nyolcvan fan harcos és három fan vezér fe­
jét hozta magával. Büszke hadizsákmányt.' 
A fejeket a ju-ju házban helyezte el és a ki­
rály ezért a hőstettéért édesapámat Ba- 
logun-nak tette meg és saját asszonyai közül 
kettőt atyám tanyájára küldött. Ez nagy 
ritka kitüntetés volt.

Vissza nem fordulhattunk, ha akartuk, ha 
nem, előre kellett mennünk. Efinki tudta, 
hogy vége van, az utón folyton erről beszélt. 
De azt hitte, hogy én is halálra vagyok 
ítélve. Azt tanácsolta, hogyha elfognak, 
mondjam, hogy muzulmán vagyok és miko-r 
imádkozom, utánozzam a tuaregek imaszo­
kásait.

Nem voltam tudatában a veszély nagysá­
gának. Sokat hallottam már a fanokról, de 
csak annyira emlékeztem, hogy harcos nép 
és nem szereti a mi népünket, mert a hábo­
rúban legyőztük őket. De arról még csak 
nem is álmodtam, hogy olyan kegyetlenek, 
mint amilyeneknek később tapasztalnom 
kellett.

A dobszó ekkor már nagyon hangos volt 
és mi igen közel lehettünk valamilyen lakott 
helyhez, az életnek azonban még semmi je­
lét sem láttuk. De egyszerre hangokat hal­
lottunk éa Efinki hirtelen olyat ordított, 
hogy ereimben megfagyott a vér. (Szegény 
fiút egy csöves-asszagáj lövés érte, — egy 
éles, kis acáldarab, melyet egy csőszerű hen­
geren röpítenek át, mint valami sörétet. Ez 
a lövedék nem mérges, de elég ahhoz, hogy 
valakit megöljön.

Azt hittük, hogy mindennek vége. Efinki 
a földre rogyott, én lecsúsztam a válláról — 
mert ő vitt engem —. és én is lezuhantam. 
Előszói; azt gondoltam, hogy talán kígyó, 
vagy gyik harapott a lábába, combjába és 
nem maradtam sokáig fekve a földön, ha­
nem hirtelen erővel felugrottam, hogy egy 
fára másszak, nehogy a kígyó elérhessen.

De meglepetésemre Efinki visszahúzott, 
lefogott és a földre szorított. Tekintete, 
egész arckifijezése annyira megijesztett, 
hogy amennyire csak bírtam, üvölteni, ordí­
tani kezdtem. De Efinki tenyerével befogta 
a számat és ugyanakkor nagy és mutatóujjá­
val az orromat, úgy, hogy a Iélekzetem is 
elállt. Azt hittem, hogy megőrült. Ha meg­
értettem volna, hogy mit akar, mindketten 
sok bajtól szabadulunk meg. Szegény fiú 
borzasztóan szenvedett, ő tudta, hogy mitől,
— én nem. ö bizonyára azt akarta, hogy 
maradjak csendesen, mozdulatlanul fekve, 
akkor talán soha senki sem akadt volna 
ránk. De az én kiabálásom és kapálódzásom 
felborította minden tervét és az lett a vége, 
hogy kis, törpe emberek törtek ránk és 
fogtak el mindkettőnket.

Első pillanatban azt gondoltam, hogy ezek 
az apró emberkék fiuk, de később megtud­
ta^ hogy ők azok az emberevő erdei nép, 
a fan-törzs szomszédja, amely az erdőt járja 
és mint a majmok, a fák és az indák között 
tanyázik. Édesapám elbeszéléseiből hallani 
már hallottam róluk, de szemtől-szembe 

e£yet se láttam. Sokkal nagyobbak, 
mint a pigmeusok, akik az afrikai szárazföld 
közepe táján élnek. Ezek a törpék, akikkel 
mi találkoztunk, a fanok szomszédságában 
telepedtek le, háború idején a fanok mellett 
harcolnak, mert valahogyan a fan király

alattvalói. Színük valamivel világosabb, 
mint akár a fanok, akár az én saját népem 
színe. Fétis-imádók, de szertartásai!; elütnek 
egyben másban a mi országunk szertartásai­
tól és inkább a fanokéihoz hasonlatosak.

Enfiki az asszagáj lövés pillanatában rög­
tön észrevette ezeket az apró emberkéket, 
de én csak akkor pillantottam meg őket, 
amikor egészen közelünkbe értek. Úgy nyü­
zsögtek, mintha ezren és ezren lettek volna.

Ekkor Enfiki elengedte a karomat. Enfiki 
meztelen volt, de az én ruhámat ugyancsak 
megbámulta az ördögi kis emberkék csa­
pata. Az egyik törpe hozzám lépett és vizs- 
gálgatni kezdte, hogy mi van rajtam, de 
egy másik rákiáltott és az oly ijedten en­
gedte el ingujjamat, mintha tűz érte volna 

i és elszaladt. Azt hiszem, társa azt kiáit- 
I háttá:
j — Vigyázz! megharap!
, Azt hiszem, ezek az apró emberkék már 
í láttak fehér embert, megjegyezték raaguk- 
I nak, hogyan van az felöltözve és nagyon el- 
T csodálkozhattak, amikor ugyanolyan, öltözet- 
. ben láttak engem, egy nem fehér embert, 
j Enfiki meg tudta magát értetni velük, 

ezért nyersek és gorombák voltak hozzá. Se- 
' giteni akartam neki, de ők nem engedték.

Enfiki odasugta. nekem, hogy ne ellenkezzem 
i és ha szólnak hozzám, ne feleljek nekik sem- 
1 milyen nyelven, hanem csak bámulják rá­

juk. Az én hűséges „követőm,“ jó Efinkim, 
igazán mindent megtett, hogy megmentse az 
életemet. Enfikinek csak egyetlen szavába 
került volna és élve megfőznek és megesz­
nek, még mielőtt elértük volna azt a helyet, 
ahova elhurcoltak. Mászkálva és csúszkálva, 
hasalva indák alatt és faágakon át, föld­
alatti alagutakon és természetes, mély luga­
sokon keresztül, végre egy nagy faluhoz ér­
tünk, amelynek falai iszapszert!, hazai 
agyagból voltak verve. Ezek a falak igen 
magasak voltak és én semmiféle bejáratot 
nem láttam rajtuk. Kiváncsi voltam, vájjon 
bevisznek-e minket a faluba és ha igen, hogy 
a falakon át csak úgy egyszerűen bedob­
nak-e.

Ekkor a kis emberek vezetője énekelni és 
ordítozni kezdett, az éneket kísérete átvette, 
de hogy mit énekeltek, azt nem tudtam meg­
érteni. A dallama még most is a fülemben, 
cseng.

Szegény Enfiki rettenetes kínban volt és 
nagyon nyomorultnak látszott. De vájjon 
csoda ez, nem szenvednének önök is ugyan­
úgy, mint ő, ha tudnák, hogy elérkezett a 
vég? Enfiki nemcsak hogy tudta, hogy meg 
kell halnia, de tisztában volt azzal is, hogy 
halála előtt milyen borzasztó kínoknak a 
kínjait kell elszenvednie.

Úgy látszott, mintha a föld megnyílnék.
A cserjéket félretolták, mintha rugóra jár­
nának, a füvet is eltisztitották, és előttünk 
egy koromsötét alagút nyílott meg. Az alagút 
bejáratánál hat erőteljes harcos állott, ke­
zükben asszagáj és pajzs. Az egyik néhány 
lépéssel felénk közeledett és olyan hangosan 
amint csak tudta, de lassú tempóban, eze­
ket a szavakat kiáltotta:

— Ml lor ma da yoho nidan 
Hogy még emlékezem ezekre a szavakra? 

Hogyne emlékeznék ezekre a szavakra és 
ugyanígy emlékeznének önök is, ha hasonló 
körülmények között hallották volna Szive­
met elfogta a rémület, amikor megláttam 
ezeket az embereket a gödörszerü bejárat 
előtt és megláttam az alagutat éa eszembe 
jutott, hogy Enfiki igent intett, amikor 
megkérdeztem, vájjon ide visznek-e minket.
A hátam is borsőzott belé.

El akartam futni, de a kis emberkék 
minden oldalról körülfogtak és Enfiki fi­
gyelmeztetett, hogy ne ellenkezzem, így hát 
csendesen állva maradtam. Amikor az a 
fickó azokat a különös szavakat kikiáltotta, 
tovább nem tudtam magamon uralkodni és 
felorditottam. Az az érzésem, hogy bedobnak 
egy gödörbe és élve eltemetnek. Könyörögni

kezdtem a kis embereknek, de nem értettek 
i meg. Enfiki rámszólt:
I — Fogd be a szád!
I Azt is mondta, hogy semmiféle benszülött 
í nyeIven ne beszéljek ezekkel az emberekkel 
I és hogyha valami mondanivalóm van, be- 
I széljek a fehér emberek nyelvén. Azt is 
. mondta, hogy ezek az emberek nem bán tá­

ji nak engem, ők egyszerűen kapuörök.
I Még ezer és ezer kérdés fojtogatta a tor- 
I kemat, de Enfiki nyugalomra intett. Akkor
* -AZ egyik kis ember En.fikit orronvágta azzal 
f a kis csővel, melyet a kezében hordott. Va- 
i Iamit makogott a maga nyelvén, azután 
í csend lett. Én sirdogáltam, vinnyogtam és 
l igyekeztem megértem, hogy mindez mit je- 
I lent- Az a kis ember, aki megütötte Enfikit,
I valamit mondott az őrnek, aki előbb kiáltott, 
t mire az őr is válaszolt valamit, erre azután 
j az apró emberkék mind körém futottak, vé- 
: gigtapogatták a lábamat, karomat, nyaka- 
i mat> ahova csak értek, ott megcsipkedtek,
! úgy. ahogy az ember megtapogat egy esir- 
\ két vagy más madarat, hogy megtudja, vaj- 
l j°n elég gyenge-e a húsa.
? Az történt ugyanis, hogy a kis emberkék
• elcserélték, átadták Eniikit értem, ami any-

nyit jelentett: hogyha a törzsfőnök bele­
egyezik, engem adjanak oda a kis ember­
kéknek, hogy ők azután megegyenek. En- 
fikire nem volt valami nagy étvágyuk, in­
kább engem akartak. Akkor még nem tud­
tam, miről van sző, csak később tudtam meg 
szegény Enfikitől. Ebből láthatják, hogy mi­
lyen közel voltam ahhoz, hogy ezek a kis 
emberevők megfőzzenek és megegyenek. 
Egyszer már forogtam abban a veszedelem­
ben, hogy a Guineai-öböl cápái felfaljanak, 
ha véletlenül nem megyek a hajó belsejébe, 
most abban a veszedelemben forogtam, hogy 
a kannibálok megfőznek és megesznek. Sok­
szor gondoltam erre és csak most látom iga­
zán, hogy milyen szerencsés voltam, hogy 
ilyen borzalmas haláltól kétszer is megme­
nekültem. i

’ Enfikivel együtt bezuhantunk a sötét nyi- i 
lásba. Enfikit valósággal bedobták. Az őrök I 
átvezettek a sötét alaguton. Jaj, de milyen I 
sötét volt! A cserjék és bokrok megint be- : 
zárultak a nyílás fölött. Egy ember az én 
karomat fogta, egy másik valószínűleg En- 
fíkiét. Az, aki engem hurcolt, egész utón 
mondott, mondogatott valamit, de én nem 
értettem egyetlen szavát sem.

> JÓ1 megjegyeztem, hogy Enfiki azt mond­
ta nekem, hogy ne beszéljek hazai nyelven, 
igy hát néhány szót dadogtam angolul, a fe­
hér emberek nyelvén. Nem igen sokat tud­
tam angolul, de az mellékes volt, úgy sem 
értik meg, hogy mit mondok, igy hát min­
denfélét összebeszéltem, ami eszembe jutott:

— Poridge—bread—sit down—go to bed— 
you know—you understand- -I do—I will—I 
know—stop it. ..

Mindent, ami csak eszembe jutott, elda­
dogtam.

Emiki hallotta a hangomat és tudta, hogy 
idegen nyelven beszélek. Oda is kiáltotta 
hozzám:

—< így van jóll i
Utána rögtön nyöszörgést hallottam. Nem 

értettem, hogy ez mit jelent, mindenféle gon­
dolat száguldott át a kis agyamon, de azért 
tovább nyafogtam:

— Silly ass—stupid fool—you ape—you 
dog—you beggar — és más ilyen csúnya 
szavakat, melyeket az iskolában fehér gye­
rekektől tanultam.

Még mindig az alaguton át haladtunk. 
Nem világított semmi, de szemem lassan­
ként megszokta a sötétséget és magam elé 
láthattam. Körülbelül tíz percig mentünk 
akkor megálltunk és egy nagy kapu előtt. A 
kapu túlsó oldalán férfiak, asszonyok, gye­
rekek hangját hallottam.

A kapu szélesen kinyílott és ml az alagút­
ból a városba léptünk. Az őr, aki az alagút 
túlsó végén is kiáltott, most újra ordítani 
kezdett. A szavakra emlékszem, de hogv mit 
jelentenek, azt sohasem tudtam meg. Ezt 
kiabálta:

— Baba va voho kpe nau.
Különösen a „kpe“ még most is a fülembe 

hangzik. Amikor elkiáltotta mondókáját, 
mindenki ordítozva átvette ugyanezeket a 
szavakat, összeütötte a tenyerét és ha az

L egyik mondott valamit, a többi karban éne- 
í kelte rá:
I — Baba va!
I És üdvözölve körbe táncolt.
I Amikor Enfiki, szegény „követőm“, oda- 
j kiáltott nekem: „így van jól!“ rögtön az-
• után hallottam az alagutban, hogy nagyokat 
? nyög- Mikor megpillantottam őt, amint kiér - 
I tunk az alagútból, rögtön tudtam, hogy mi 
I történt. Vérrel volt bontva és majdnem ösz- 
í szeesett. Mikor felém kiáltott, a kíméletlen 
! őrök egy asszogájt döftek az oldalába és fej- 
I bevágták ezért nyögött és nyöszörgött.
I Amint kiértünk, egy csomó ember elhur- 
i colta> hogy hova, azt már nem tudtam, de
• később, bizony, megtudtam.
I Egy nagy bekerített házcsoport kapujához 
i vezettek, amelyet egy pár benszülött harcos 
: erősen őrzött. Nem álltunk sokáig a kapu 
! előtt, hanem bementünk és engem egy nagy 

kunyhóhoz vezettek, amelyet széles pitvar 
futott körül. Leültettek. A kunyhó a főnök 
otthona volt és azért vittek oda, hogy ki­
hallgasson. A keiitesen beiül élénk élet zaj­
lott, asszonyok futkároztak ide-oda, gyere­
kek játszottak. Mintha a világ minden gye­
reke ott jött volna össze. Férfiak siettek 
fel-alá, beszaladtak a nagy házba, kiszalad­
tak belőle, mintha fontos üzeneteket hoztak, 
vittek volna.

Kinyújtott lábbal ültem, mert sose voltam 
képes magam alá húzott lábakkal ülni. Mö­
göttem egy ember hosszú asszagájjal kezé­
ben, egy-egy ör vigyázott minden oldala­
mon.

Azután hangokat hallottam és egy fiú or­
dított. A hangok bentről hallatszottak. Ret­
tenetesen megijedtem. Ki tudja, hogy bánik 
majd velem, idegen fiúval, ez a kegyetlen 
nép, ha saját gyermekük igy kiabál. Még 
csak el sem képzelhettem! Nemsokára ne­
hány embe.- jött ki a kunyhóból. Egyikük a 
fiút támogatta, aki még mindig ordított. 
Láttam a karját, hosszú mély vágások vol­
tak rajta. Olyan volt, mintha keskeny sávok­
ban kivágták volna a húst. Azótá megtud­
tam, hogy ez a törzs életéhez tartozik es 
minden fiú keresztülesik ezen, amikor elén 
a pubertás korát.

Gondolataim szegény Enfikihez tértek 
vissza, mi történhetett vájjon vele? Hirtelen 
nagy sürgés-forgás támadt a kunyhóban, az- 

I után hangos beszédet és rekedtes nevetést 
i hallottam. Egyik öröm mondott valamit, 
j mire a másik hozzám fordult. Nem értettem, 
i h°gy mit akarnak, mit mondanak, de nem 
I felejtettem el Enfiki tanácsát, hogy ne be­
széljek semmiféle benszülött nyelven. így 
hát, ami eszembe jutott angolul, azt mond­
tam hirtelen nekik:

Sit down, you clown—I don't know— 
why don't you try using soap?

Addig makogtam, mondogattam ezt, míg 
néhány férfi nem jött ki a kunyhóból. Az 
egyik ár karját alám fonta és felemelt Talp­
ra akart állítani, de én nem tudtam, hogy 
nut akar velem. Amikor felemelt természe­
tesen azt hitte, hogy állok, elengedett, én 
meg puffanva újra a földre ültem. Az őrök 
egymásra néztek és nevettek.

Mig ez a fickó meg akarta értetni velem, 
hogy a lábamra akar segíteni, a főnök küé- 
pett a pitvarba és csodálkozva bámulta, hogy 
az őr hogyan emel és ejt engem fel ée le. 
Egy férfi valamilyen parancsot kiáltott mire 
az őr gyorsan leejtett és mereven hasra vá­
gódott, mert a főnök megjelent. A főnök na­
gyon sötéten nézett és hümmögött és szemét 
nem vette le rólam. Ne felejtsük el, hogy 
angliai -ruhadarabok fedték testemet és cipő 
volt a lábamon — ugyanaz, amelyet akkor 
hordtam, amikor Skóciából hazautaztam. A 
főnök beszélt hozzám éjs ten angolul igy 

feleltem neki:
You are not right__/hold your row—

you're blathering, you idiot—thank you—not 
at all—I think so.

A főnök természetesen nem értette, hogy 
mit mondok, hangos nevetésben tört ki, úgy 
nevetett, hogy majd kipukkadt.

Papír­
zacskót

nos bw
a sigheti rabbinátus felügyelete mellett 

készít a

Kreindler és Marmor
papirzacskőgyár (Sighet). 

Kívánatra árajánlattal szolgálunk.
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Az anyai szereld „biztosítéka“
Volt-e még iossz és kárhozatos ügy ezen 

a világon, aminek ne akadtak volna meggyő- 
uóses védelmezői ? iSöt: költői és bölcselői ? 
Nem volt ilyen ügy a világon.

Az inkvizíció, szö-nyetegei áldozataik lel­
ki üdvének megmentése érdekében négyei­
tek, gyötörtek, égettek. A vallásháborúk ha­
dai isten szent nevében becstelenitették meg 
a nőket, taposták szét gyermekek agyvele­
jét és változtattak át romhalmazzá virágzó 
országokat. Forradalmak a jövő, ellenforra­
dalmak a múlt dicsőségének megmentése 
érdekében virágoztatták fel az akasztófa­
ipart.

Az ösztön, ami ezeket a fenkölt cseleke­
deteket irányította, mindig ugyanaz volt, 
csak az ürügy és az igazolás változott. Csak 
a babona és az agyak sötétségének árnyala­
tai változtak az idők folyamán és az időben 
változó nemzedékek körében.

Az ember, aki mindig embertársának far­
kasa volt, lehetőleg úgy igyekezett a szen­
vedés elöl menekülni, hogy a szenvedések el­
viselését vélt, vagy mondvacsinált ellensé­
geire kényszeritette rá. S hogy néha, nagy 
ritkán felhorkanó lelkiismeretét megnyug­
tassa: az ember elméletet faragott a szen­
vedés testi és lelki előnyeinek igazolására, 
felemelő és megnemesitő tulajdonságának 
aláhangsulyozására.

A mindenkori áldozatok és szenvedők ter­
mészetesen szívesen vették át ezeket az el­
méleteket, melyekből — miután kényszer- 
helyzetükben úgysem tehettek mást — gló­
riát fontak gyötrelmeik köré, leikeik és ide­
geik felörlödése után pedig egyenesen az Eg 
kegyének tekintették, az üdvözlés elenged­
hetetlen kellékének.

Akik rájuk mérték a szenvedést a szenve­
dőkre — beteg és gonosz szadisták voltak, 
kéjelgök a vérben és a gyötrelmek látásá­
ban; azok viszont, akik elviselték a. szenve­
dést, rövidesen az öngyötiés (mazochizmus) 
megszállotjaivá váltak.

Gyötrök és megyötröttek egyformán el­
ferdült lelki alkatok hordozói voltak a múlt­
ban és hordozói a jelenben. Még akkor is, ha 
úgy a gyötrök, mint a meggyötröttek közö­
sön teremtették meg a szenvedés költésze­
tét, mondhatnék: vallását. Talán leiki alka­
tukban nem is nagyon élesen különböznek 
egymástól a szenvedés bibliájának hitvallói, 
még akkor sem, ha az egyik a szenvedést 
osztó, a másik a szenvedést elviselő fél.

*

Mintahogyan az ábr a is mutatja.
Hetek óta folyik a purparlé budapesti és i 

hazai lapokban arról, a józan ész előtt ha- : 
tározottan visszatetsző kérdésről, hogy vaj- - 
jón helyes dolog-e a szülés gyötrelmétől j 
megszabadítani az anyákat, vagy sem?

A kérdésfeltevés nem uj és nem is tulsá- ! 
gosan eredeti. A középkor századaiban már j 
találkoztunk vele, amikor is az egyházak i 
képviselői azzal az indokolással vetették el 
a fájdalom csillapitószerek használatát, 
hogy ezek megfosztják a szenvedőt az is- j 
isteni akarat által rámért és igy nyilván 
nem oktalan gyötrelem elviselésétől.

A tisztítótűz elképzelése inspirálta eze­
ket a tilalmakat, valamint a szenvedés költői 
és filozófiai tisztelete, ugyanaz a lelki be­
állítottság tehát, mely a háborúban sem lát 
mást, mint „acélfürdöt“, a férfias erények 
próbakövét, tűzkeresztséget és tisztítótüzet.

Modern középkorunkban, a fajelmélet vi­
rágzásának s az emberi vadság reneszánszá­
nak idején igazán nincs okunk csodálkozni 
azon, hogy úgynevezett „felvilágosodott" 
toliforgatók (persze férfiak) azzal az indo­
kolással vetik el a nők szülési fájdalmainak 
injekciókkal való kiküszöbölését, — hogy e 
fájdalom kiküszöbölése le fogja csökkenteni 
az anyák szeretetét kínnal szült gyerme­
keik iránt!

A szenvedésnek micsoda barbár tiszteletét 
fejezi ki ez a magas intellektuális aggodalom! 
Ami annál is inkább érthető, mert férfi ag­
godalmaskodik az anyák fájdalmának meg- 
s ültetése felett, igen: férfiak aggodalmas- 
kodnak, akik a Teremtés müvéből minden 
következmény nélkül veszik ki irigylendő ré- 
: ükét s akiknek a világért sem jutna eszük- 
i ■ például ama csillapitószerek ellen felemel­
ik szavukat, melyek a fogfájás kínjait eny­
hítik.

Nem pedig azért, mert a fogfájás démona 
őket is utolérheti.

*

Ha szeretet mértéke attól függne a vilá­
gon, hogy ki mennyit szenvedett a szeretet 
e'nyeréséért, vagy ajándékozásáért, akkor 
f 'ikailag egészséges és viszonylag kiegyen­
súlyozott életet élő emberek egyáltalán kép­
telenek volnának arra, hogy szeressenek,

vagy alkalmatlanok volnának arra, hogy 
szeressék őket.

A tapasztalat, a valóság egyetlen döntő 
kritériuma azonban ennek éppen az ellenke­
zőjét igazolja. A sokat szenvedett ember 
rendszerint megfélemlített és megalázott 
ember is s igy kevés érzéke van a tiszta de­
rű, az igazi öröm hellasi mosolygása szép­
ségéhez. A sokat szenvedett ember — ha 
csak nem támaszkodik valami vallási vagy 
világnézeti érzés, illetőleg gondolat mankó­
jára, — rendszerint bosszúállóvá és gyűlölkö­
dő természetűvé lesz, örök megbántettá, aki 
azzal igyekszik rekompenzálni magát, hogy 
az élet minden vonatkozásában lehetőleg 
bántó tulajdonságait érvényesíti. Rendsze­
rint a szenvedők azok, akik igen gyenge ér­
zékkel vannak felruházva a szenvedés iránt. 
A világ legélettagadóbb, legkomorabb, a föl­
det siralomvölgynek nyilvánító valiásalapi- 
tói rendszerint maguk is nagyon megalázott, 
megüzött, sokat szenvedett s ennek követ­
keztében beteg lelkű, vagy betegesen képze­
lődő emberek voltak.

A nagy zsarnokok rendszerint kcgyetlen- 
kedö szadisták, akik ifjúkoruk megalázta­
tásait, kisebbrendűségi érzéseiket bosszulják 
meg embertársaikon, vagy sötét félelmüket

jt-t

rejtik még sötétebb tetteik leplébe.
Ha a szenvedés — mint azt egyes teológu­

sok, lélekbúvárok és mai „felvilágosodottak" 
állítják —< jobbá, szeretetre hajlamosabbá 
tenné az embereket, úgy az elviselt borzal­
mas szenvedések nagysága és sokasága ré­
vén, az egész mai emberiség angyalok gyüle­
kezete és nem hóhérok, inkvizitorok és ke­
gyetlen gyülölködök társasága kellene hogy 
legyen.

Az a jelenség, hogy az emberi vadság és 
gonoszság éppen a nagy gazdasági és társa­
dalmi válságok (forradalmak és ellenforra­
dalmak) idején burjánzik fel és állandósul, 
éppenséggel nem annak jele, hogy a szenve­
dés mértéktelensége jobbá tenné az embere­
ket, hanem ellenkezőleg: természetük állati 
vonásait helyezi előtérbe.

A szenvedés szerelmesei és az öröm szerel­
mesei, a szenvedés igenlői és az öröm hit­
vallói nemcsak alaptermészetükben külön­
böző tipusu emberek, hanem világnézeti 
vonatkozásban is világok állanak és állottak 
mindétig közöttük.

A szenvedés bölcseleté a mindenkori tár­
sadalmi reakció bölcseleté volt és marad a 
sötétenlátás hitvallása, mig az életigenlő, az 
emberi fejlődés lehetőségében hivő és az ál­
talános boldogság követelésében kicsúcsoso­
dó bölcselet — még ha netán vállalja is a 
szenvedés kényszerét — mindenkor a hala­
dás irányába eső politikai és társadalmi moz­
galmak szellemi fegyvertárát gazdagította.

S a tényleges emberi haladás minden sza­
kaszát éppen a természeti és társadalmi, a 
biológiai és pszihikai szenvedések leküzdése, 
egyes fizikai szenvedések megszüntetésének 
diadalmas pillanata tölti ki.

Ha az anyai szeretet kritériuma a szen­
vedés nagysága volna, akkor ennek a szere­
tetnek további fejlődése és állandósulása — 
logikusan — csak akkor volna elképzelhető, 
ha a szeretett gyermek maga is nagy szen­
vedések türője és hordozója lenne.

Már pedig a gyermekek nem „mater dolo- 
- rosának 1 szeretik látni édesanyjukat, hanem 
, szeretecük éppen ar a irányul, hogy boldog­

gá, örvendezövé tegyék őket, mintahogyan 
az anyák is boldognak akarják tudni gyer- 

; mekeiket, ha egészséges lelkű és okos terem­
tések.

; Az anyai szeretet független attól a kíntól, 
i amellyel az anyák világraszülik gyermekei­
ket, hiszen anyák és orvosok tudják legjob­
ban, hogy a szülési fájdalmak milyen hamar 
elfelejtődnek, emlékük mennyin# betekolódik 
a tudatban és emlékezetben.

Egy anya számára sokkal felejthetetle­
nebb gyermeke első mosolya, első gügyögése, 
mint a szenvedés, amelyet Mártott érte.

Ne féltsük tehát az anyai szeretet nagy­
ságát és mélységét szadista lelkű doktrine­
rektől, akik — mert ők mentesek tőle — to­
vábbra is az emberiség közkincseiként akar­
ják megőriztetni a szülési kínokat.

Ezek a „közkincsek“ a valóságban az em­
beriség közátkai közé tartoznak, melyeknek 
megszüntetése a legnemesebb és legnagyobb 
feladatok közé tartozik és örök hálára köte­
leznek bennünket ama jótevők: orvosok, tár­
sadalomkutatók, nagy álamférfiak iránt, 

aMk a „minél több boldogság minél több em­
ber számára" elvét fölébe helyezik ama po­
koli természeteknek, amelyek a „minél több 
szenvedést minél több ember számára" elvét 
üvöltik a világba.

Jidovita az első transllvaniai 
zsidó település

Honnan kerültek Jidovitára a zsidók? Az országos főrabbi, 
Ezekiel Panet kedvenc községe

Cluj, február 5. A transzilvániai zsidó hit­
községekről írott cikkeink Megészitéséül 
kapjuk az egyetlen, majdnem színtiszta zsi­
dó község alakulásáról szóló szociológiai is­
mertetést. Az érdekes cikket az időközben 
abbamaradt nagy zsidó enciklopédiának szán­
ta szerzője: Káhán Jenő ur.

Transzilvánia északkeleti részén, Bistritá- 
tól északnyugatra 21 kilométernyire fekszik 
Jidovita, amelynek régi zsidó neve: Inter- 
Adam. A község neve ebből lett a későbbi 
évek során Tredam, mig újabban lakóinak 
nemzetisége miatt: Jidovita.

1762—64. években keletkezett a község, 
a tőle nyugatra fekvő Lusca nevű román 
falu zsidóságából. Akkoriban az osztrák ura­
lom Nasaudon határezredet szervezett, az 
ezred a megye két legjelentékenyebb váro­
sát, Bistritát és Nasaudot uj országútival kö­
tötte össze és nagy hidat építtetett Nasaud 
keleti végén a Somes folyón. Zsidók is be­
kapcsolódtak az építkezésbe, mint munkások 
és mint árusok. Amikor később megindult a 
két város közötti forgalom, néhány luscai 
zsidó házhelyet és pálinka főzési jogot bérelt 
az illetékes földesuraktól, az országút, men­
tén. Lassanként egyre többen költöztek ide 
más vidékekről, főleg Maramuresből. ök ne­
vezték el a zsidó telepet Unter-Adamnak, 
mert az Adam-hegy alatt terült el.

Hitközségi élete már 1762. előtt bizonyára 
elég élénk volt. A luscai zsidó közület há­
romszáz éves, vagy talán még öregebb. 
Egyik sirkövön világosan olvasható a héber

évszámnak megfelelő 1680-ik év, de a temető­
ben ennél régebbi kövek is találhatók.

Az uj telepen 1800 után imaház és chéder 
épült, de a sachter, aki egyben a papi funk- 

j ciókat is ellátja, Luscan élt. 1820-ban kaptak 
í metszőt. A mai fatemplom 1837-ben épült, 
j az érdekes faragásu frigy szekrény Is ugyan- 
I abban az évben készült el. A zsidó település 
iránt főleg Ezekiel Paneth, országos főrabbi 

. tanúsított nagy érdeklődést. Több Ízben el- 
i jött Albaiuliáról ide és ő volt az, a.ki 1838- 
j ban bevezette a hitközségi könyvbe, a „pin- 
I keszbe“ a templomi ülések első tulajdonosai- 
I nak neveit, számszerűit huszonnyolcat. Ha 
i hozzávesszük azokat, aMknek nem volt mód- 
j juk templomülést venni, továbbá a metszőt,
} a melamedot és a sámeszt, akkor a zsidó te- 
í lepülés 35—40 családra tehető. Ezekiel Pa- 
I neth országos rabbi hozta Lengyelországból 
1 Mose Wertzberger saktert az első helyébe.
; Ez a Wertzberger őse a Transzilvániában és 
; Csehszlovákiában elterjedt chaszidikus 
i Wertzberger metsző-családnak.

1848—49-ben a zsidó községen többször 
átvonuló magyar-román-orosz csapatok nem 
bántották a lakosságot. 1849-ben az osztrá­
kok azonban már kegyetlenkedni kezdtek és 
három túszt vittek magukkal Cernautiba, 
közöttük Gewürtz Jekutiel hitközségi elnö­
köt, akit azonban Urban román felkelő ve­
zér intervenciójára hazaengedtek.

A zsidó község 1850 után virágzott fel. 
Anyagilag épugy, mint kultúra tekintetében. 
Majdnem minden zsidó koncessziót kapott
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A világhírű film (olyídja 
iraasilvaniei fkeruffái I

Oradea: 1937 február 9—10—11-én a Dorian moziban! A film előtt Moritz Geiger, 
a Jewish Agency jeruzsálemi központjának delegátusa tart előadást.

a pálinkafőzésre. Jidovita pálinkája messze 
: földön hires volt, főleg kitűnő aromája 
j miatt. Néhányon a szeszfőzők közül meg- 
! gazdagodtak, a jómódú szülök gyermekeiket 

■ mély vallásos nevelésben részesítették, lá- 
í nyaikat pedig úgynevezett „finom" bocherek- 
í hez adták férjhez. Ugyanebben az évben ke- 
I fűlt Jidovitára Sighetröl az akkori hires 
I Káhán család egyik tagja: Jomtow Káhán. 
j Veje volt Gewürtz Jekutielnek. ö maga is 
í meggazdagodott, amellett azonban hires volt 
s jótékonyságáról és korrektségéről. Szesz- 
\ gyárát egészen modernül szerelte fel és mar- 
I ha-hizlaldája messze vidéken hires volt. Bir- 
I tokai voltak, erdőségei és jól megalapozott 

pénzintézetek igazgatósági tagja lett. Rövid 
I néhány év alatt Transzilvánia egyik leggaz- 
I dagabb zsidójává küzdötte fel magát.
? Jomtow Káhán anyagi támogatásával si­

került elérni, hogy Jidovita megkapta első 
i rabbiját, Mordecháj L. Löb személyében. Ez 
! a rabbi más régiókból került a chaszidisz- 
. tikus környezetbe. Pécset született és 
j ugyanott kapott rabbiképesitést. Nem is 
: akart rabbi lenni, negyvenéves koráig a Dej 
! melletti Orisor községben, mint kereskedő 
: dolgozott és szabad idejében szorg almasan 
: tanult. Az akkori deji rabbi, Paneth Mendel 
j rábeszélésére engedett és igy foglalta el a 
jidovitai rabbiszéket. Nagyon szerették és 
több ízben hívták Bistritára rabbinak, de a 
jidovitaiak nem engedték el. Askenáz zsá- 
mazása ellenére az akkori idők legkiválóbb 
chaszid rebbéi is elismeréssel írtak és be­
széltek róla. Az volt a föereje vallásiakban, 
hogy soha semmiféle valláspolitikai viszály­
ba nem bocsátkozott. Résztvett az ortodoxia 
különválás! mozgalmában és 1872-ben elis­
mertette a hitközség alapszabályait.

1885 őszén, egy péntek este, a hitközség 
elnöke, a kiváló Káhán Jomtow rablótáma­
dás áldozatául esett. A gyilkosság megrendí­
tette az öregedő papot, aki halála előtt meg­
választatta vejét, az akkor Rodna-Vechében 
működő Freund Ábrahám Josuát. Lów rabbi 
nyolcvanéves korában halt meg 1904-ben, 
negyven évi működés után. Freund Ábrahám 
a sigheti tekintélyes chaszid család sarja 
volt, hive a Teitelbaum rabbicsaládnak. Az 
uj jidovitai rabbi más természet volt, mint 
apósa: harcos temperamentum, megalkuvást 
nem ismerő chaszid, önsanyargató és tudós. 
A mikve és söchita ügyekben elismert szak- 
tekintély. A sandeci rabbidinasztia hive. Ál­
landó összezördülései voltak a vijniti rabbi­
dinasztia híveivel. Ellenlábasa volt megbol­
dogult Glasner Mose cluji főrabbinak is, aki­
vel egy sakter és egy mikve ügyből kifolyó­
lag került ellentétbe. 1913-ban átköltözött a 
néhány kilométerre fekvő Nasaudba, de itt 
sem érezte jól magát. A környezete ugyanis 
nem volt eléggé chaszid számára. 1932 nya­
rán halt meg Satmaron, hetvenhét éves ko- 

- fában. Vele korunk egyik legnagyobb cha- 
szidja szállt sírba.

: Jidovita az ország egyik majdnem szín­
tiszta zsidó községe. A községi tanácsban 
1933 januárjában 7 zsidó és 1 keresztény üli, 
a biró régi idő óta zsidó volt. A környékbeli 
román és szász néppel Jidovita népe 
nem külömbözött össze. A hat évvel azelőtti 
népszámlálás 219 lelket tüntet fel, közöttük 

; mindössze 30 a nemzsidó.
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— MIHÁLY VAJDA TELJESEN FEL­
ÉPÜLT. Bucurestiből jelentik: A királyi 
udvar marsálli hivatala jelenti: Mihály 
vajda őfensége teljesen felépült és szom­
baton, február 6-án hagyja el a firenzei 
szanatóriumot.

— Nem állítják ki irói álnevekre az új­
ságíró szabadjegyeket. Bucurestiből jelentik: 
Az újságírók szabadjegyeinek kiosztása ér­
dekében kiküldött bizottság elhatározta, 
hogy a jövőben csak az újságírók igazi ne­
vére állít ki szabadjegyeket, de nem azok 
írói nevére.

— Nincs ellentét a bucuresti euzisták és 
gogisták között? Egyes lapok hírével szem­
ben a Tempo tudni véli, hogy a nemzeti ke­
reszténypárt fővárosi tagozatának, helyeseb­
ben a kék-körzeti tagozatnak kebelében nem 
merültek fel ellentétek a euzisták és go­
gisták között és nem zárták ki sem Victor 
Bimitriut, sem Bacaloglut.

— Sichitiu tábornok a vezérkar élén. Bu-
curestiből jelentik: Sichitiu tábornok tegnap 
átvette a vezérkar irányítását.

— Zsidóverés a bucuresti orvosi fakultá­
son, Bucurestiből jelentik: A Diminea^a sze­
rint az elmúlt napok során több zsidó diákot 
és üiákieányt a bucuresti egyetem orvosi 
karán bántalmaztak és megakadályoztak 
abban, hogy a laboratóriumokba beléphesse­
nek. A zsidó diákok panaszt emeltek Man- 
leecu dr dékánnal.

—- Számos női bajnál végtelen nagy meg­
könnyebbülést szerez reggel, éhgyomorra fél- 
pohámyi természetes ..Ferenc József „tese- 
ítiviz azáltal, hogy a belek tartalmát gyor­
san felhígítja és akadálytalanul kiüríti, azon 
kívül pedig az emésztőszervek működését 
előmozdítja. Az orvosok ajánlják.

__, Nagyszabású mérgezési ügyben nyo­
moznak az araümegyei Zerind községben. 
Aradról jelentik: Néhány nappal ezelőtt az 
aradmegjei Zerind községbeli csendőrség 
névtelen feljelentést kapott és abban a fel­
jelentő azzal vádolta meg a falu egyik leg­
módosabb özvegyasszonyát, hogy az eddig 
mái két férjét megmérgezte. A súlyos bűn­
cselekménnyel vádolt asszonyról mindenki 
tudta, hogy kétszer ment férjhez és hogy az 
özvegynek újabb kérője van. Mindkét férje 
rövid betegeskedés után hunyt el, azonban a 
haiottkémi jelentés szerint mindketten ter­
mészetes halállal távoztak el az élők világá­
ból. A csendörség a feljelentés nyomán őri­
zetbe vette a méregkeveréssel vádolt nőt, 
aki azonban tagadta a terhére rótt bűncse­
lekményt. A nyomozás során azonban a 
csendörség terhelő bizonyítékot szerzett elle­
ne. A vizsgálatot vezető őrmester előállított 
az őrsre egy asszonyt, aki beismerte, hogy 
két alkalommal patkány mérget adott el a 
kettős férjgyilkossággal gyanúsított nőnek. 
A méregkészitő asszony elmondotta, hogy 
a gyanúsított nő néhány nappal első férjé­
nek halála előtt felkereste öt és arról pa­
naszkodott neki, hogy házában nagyon sok 
patkány van s ezért megkérte őt, hogy ké­
szítsen a részére gyorsan ölő hathatós szert, 
amit ő meg is csinált. Néhány hónappal ké­
sőbb, miután az özvegy ismét férjhez ment, 
újból meglátogatta őt és újabb méregadagot 
kért és azt ismét megkapta. A méreg át­
adása után néhány nappal hallotta, hogy 
„üzletfelének“ második férje is rövid szen­
vedés után meghalt, de nem gondolt arra, 
hogy a mérgezés következtében hunyt el. A 
szembesítés során a férjeinek megmérkezé- 
sével vádolt asszony tagadta a terhelő tanú 
vallomásának valódiságát és kijelentette, 
hogy sohasem járt nála és mérget sem vá­
sárolt tőle. A csendőrség ennek ellenére 
mindkettőjüket őrizetbe vette és ma délelőtt 
az aradi ügyészségre szállították őket. A 
fel jelen tetteit kert" 3 férjgyilkossággal, mig 
a terhelő tanút bünrészesség vádjával he­
lyezték letartctetatásba, amig az elrendelt 
exhumálás során megejtett boncolás fényt 
dérit a rejtélyes bűnügyre, amelyhez hasonló 
méregkeverések az utóbbi évek alatt nagyon 
sűrűn előfordultak Arda megye több helyén.

— Ma ül össze a nemzeti parasztpárt par­
lamenti tanácsa. Bucurestiből jelentik: A 
nemzeti parasztpárt parlamenti tanácsa 
szombaton ül össze Mihalache elnökletével, 
aki teljesen felépült betegségéből. A Dimi- 
neata tudni véli, hogy a nemzeti paraszt­
párt egyetemi tanártagjainak értekezletét 
február 19-én tartják meg.

— Előléptetések és áthelyezések a rend­
őrségen és szigurancán. Bucurestiből jelen­
tik: A Curentul tudni véli, hogy február
15-én a rendőrség és sziguranca kebelében 
nagy változások lesznek. Sok tisztviselőt elő­
léptetnek, áthelyeznek, számos üresedést be- 

I töltenek.
I — Felemelik az egészségügyi miniszté- 
I rium költségvetését. Bucurestiből jelentik: 
i Az egészségügyi minisztérium költségveté- 
! sét ez évben felemelik. A minisztérium je- 
I lentékeny munkálatokat fog bevezetni az ál- 
j talános egészségi viszonyok feljavítása ér- 
' dekében. T

— Clopojel loan, a kiváló román újságíró 
folyó hó 7-én, vasárnap délelőtt y211 órakor 
az Spitömunkás Otthon nagytermében 
„Alba-jlulia történelmi jelentőségéről“ tart 
előadást. A kiváló újságíró fogadtatására a 
Szociáldemokrata Párt minden előkészületet 
megtett. Az előadás iránt érthető érdeklődés 
nyilvánul meg.

— Időprognózis: Váltakozó felhőzet, eny­
he délnyugati szél, lassú felmelegedés, nap­
pal általános olvadás, reggel és este köd. 
Az ország ászaid részeiben ka vascső. Ma
délben két órakor a fővárosban 
mértek.

-,-2 fokot

— Eljegyzés. Kaufmann Gizi és Kauf­
mann Nándor Bistrita jegyesek. Mi k. é. h.

— Húszezer lejt adományozott a király 
Eminescn szülőfalujának. Bucurestiből je­
lentik: Az uralkodó 20.000 lejt aderaányo- 

I zott Emineseu szülőfaluja, a Botosam me- 
5 gyei Ipotesti elemi iskolájának uj épület 
\ építkezési céljaira.
\
: — Orvosi hir. Dr Farkas Imre belgyógyász
I és szivspecialista ismét megkezdte rendelé- 
j seit. Str. Sincai 5.

j — Az amerikai külügyi hivatal nem aka- 
I dályozza meg Trockij mexikói beszédének 

hangszórón való közvetítését. Newyorkből 
jelentik: A külügyi hivatal véleményt kért 
a közlekedésügyi minisztériumtól, van-e 
mód annak megakadályozására, a fennálló 
tö.vénykezéseknek megfelelően, hogy Troc­
kij Mexikó-Cityben tartandó beszédét New- 
yorkban hangszórókon át közvetítsék. A 
közlekedésügyi minisztérium szövetségi bi- 

i zottsága kijelentette, hogy ez nem lehetsé- 
- ges. A külügyi hivatal ezt tudomásul vette.
I — Házasság. Gereon Zelma Targumures és 
l dr. Reinert Móritz f. hó 2-án Clujon, házas- 
I Ságot kötöttek.

—Jiddis operettelőadás a katolikus gim- 
: názium dísztermében. Ma este 9-kor lesz a 

Poél Chárédi műkedvelőinek jiddis operett- 
előadása. a katolikus gimnázium dísztermé­
ben. Bemutatásra kerül Lateiner „Azivik 
kímt min hásmnájim“ cimü zenés operettje, 

í A zenekiséretet tíztagú zenekar látja el Re- 
í .‘dk zenetanár vezetésével. Jegyek kaphatók 
i este a pénztárnál.

— Mitita Constantinescu tegnap Varsóból 
] visszautazott Btcurestibe. Varsóból jelentik: 

Mitita Constantinescu bankkormányzó teg­
nap délután 15.20 órakor elutazott Bucures- 
tibe. Elutazása előtt Constantinescu fogadta 
a sajtó képviselőit, akik előtt méltatta tár­
gyalásainak barátságos és szívélyes szelle­
mét, amelyeknek hála a legmegfelelőbb meg­
oldást lehetett létrehozni az összes szóbake- 
rült kérdésekben, mindkét fél megelégedé­
sére.

— Az angol király és királyné Észak-Iror- 
szágba látogat el. Londonból jelentilt: A ko- 

• ronázást követő hivatalos útja során, a ki- 
! rály és királyné augusztus 28-án eilátogat- 
I nak Belfastba, Eszakirország fővárosába.

— Kanada nem lesz semleges háború ese­
tén. Ottawából jelentik: Az alsóház szava­
zás nélkül elvetette egy ellenzéki képviselő 
olyan javaslatát, hogy háború esetén Ka­
nada maradjon semleges.

— Február 9-én érkeznek az országba a 
Spanyolországban elesett légionáriusok ham­
vai. Bucurestiből jelentik: Motza és Marin, 
a két Spanyolországban elesett légionárius 
koporsói február 9-én érkeznek Grigore 
Ghica Voda határállomásra, ahonnan Cer- 
nauti, Pascani, Roman, Bacau, Adjud, Tg.- 
Ocna, Petru Rares, Targumures, Razboieni, 
Timis, Albaiulía, Orastie, Vintul de Jós, Si- 
biu, Ramnicul Valcea, Pitesti útvonalon szál­
lítják Bucurestibe.

— Zsidó zenei világközpont. Jeruzsálemből 
jelentik: Jeruzsálemben iniciativ bizottság
alakult a zsidó zene világközpontjának Pa­
lesztinában való felállítására. A központ fel­
adata lesz a palesztinai zenei körök és a kü­
lönböző országokban működő zsidó zeneszer­
zők közötti kapcsolatok megteremtése és 
intézményes kiépítése.

— Sztrájkbaléptek a bucuresti politechni­
kum diákjai. Bucurestiből jelentik: A poli­
technikum diákjai sztrájkba léptek, úgyhogy 
a műegyetemen ma nem tartottak előadáso­
kat. Incidensek nem voltak. A sztrájkot ad­
dig akarják folytatni, amig a főiskolai szak­
oktatás kérdéseit nem rendezik törvény ut­
ján.

— Eljegyzés. Gottlieb Aranka Gheor- 
gheni és Noé Miksa Bistrita jegyesek. M. k. 
é. he.

— Haggibbor teadélután. A Cristal Palace 
igazgatósága február 7-én, vasárnap délután 
5 órai kezdettel a Haggibbor sportegyesület 
javára műsoros teadélutánt rendez.

— Tisztujítás a cluji izraelita hitközség­
ben. A cluji (congr.) izraelita hitközség va­
sárnap, február hó 7-én délelőtt 11 órai kez­
dettel tartja választó közgyűlését, mely al­
kalommal választásra kerül az 1937—38. évi 
ciklusra az uj elnökség, elöljáróság, külön­
böző szakbizottságok stb. A választó köz­
gyűlés a hitközség tanácstermében (C. Re­
gele Ferdinand 52. sz. a.) tartatik meg. A 
képviselőtestület tagjai ezúton is felkéret­
nek, hogy a közgyűlésen feltétlen pontosan 
megjelenni szíveskedjenek. A Választási Bi­
zottság.

— A Marpe Lanefes tea-délutánja. Az el­
múlt vasárnap tartotta a Marpe Lanefes 
tombolával egybekötött tea-délutánját. A 
jótékonycélu rendezvényen a háziasszonyi 
tisztséget Sobe Albertné umő látta el. A si­
került tea-délutánt jő hangulatban töltötték 
annak résztvevői.

— Negyvenötezerkétszázhuszonöt tanuló a 
Kneszet Jiszraei palesztinai iskoláiban. Je­
ruzsálemből jelentik: A Jewish Agency mel­
lett működő közoktatásügyi tanács a Vaad 
Hachinuch legutóbbi ülésén dr Josef Lurie, 
a nevelésügyi osztály vezetője, jelentést tett 
az iskolák helyzetéről. A jelentésből kitűnik, 
hogy a Kneszet Jiszraei iskoláiban mintegy 
45.225 gyermek részesül oktatásban, ami 
5524-gyel több, mint az előző év tanulóinak 
száma. Az utóbbi időben 160 uj osztályt lé­
tesítettek, ebből 52-öt egyedül Tel-Avivban. 
Ugyanekkor 200 uj tanítót alkalmaztak az 
iskoláknál.

Az ARTIN
összetétele

olyan, hogy megfelel a modern, kiváló 
hashajtó minden követelményének. Al­
katrészei nem okoznak görcsöket, nem 
idéznek elő hasmenést és a szervezet 
nem szokja meg. Hatása állandó, 
enyhe, de amellett tökéletes. A belek 
kiürítése könnyű, a bélmüködést nagy­
szerűen szabályozza.

1 Az ARTiN az ideális me­
der n hashajtó
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Májusban a párizsi világkiállításra az Uj Kelet utazási osztálya

nagyszabású íársas- 
klrándulá sí rendez

— A semmi tőszék elnöke az igazságügy- 
miniszternél. Bucurestiből jelentik: Di- 
mitrie Luput, a semmitőszék elnökét Djuvara 
igazságügyminiszter ma kihallgatáson fo­
gadta. Lupu a semmitőszék egész tisztviselői 
és tanácsosi kara nevében köszönetét fejezte 
ki a miniszternek a nyugdijkérdés megoldása 
és érdekeik megvédése miatt. Lupu felkérte 
Djuvarat, tolmácsolja a kormánynak és a 
parlamentnek is a semmitőszék tagjainak 
köszönetét és háláját.

— A cluji zsidó iparosok aggmenfcáza ja­
vára a „Regal" bár tulajdonosai f. hő 7-én, 
vasárnap délután 4 órai kezdettel nagy mű­
sorral egybekötött tea-délutánt rendeznek. 
A jótékony-célra való tekintettel kéretik 
Cluj város társadalma minél nagyobb szám­
ban megjelenni szíveskedjék.

—I Harc a kenyér és a hús ára körül. A 
gabona és az élőállat árainak emelkedése 
szükségessé tette, hogy az időközi bizottság1 
a múlt hónapban felfüggessze a két legfon­
tosabb szükségleti cikknek, a húsnak és ke­
nyérnek maximális árait. A maximálás fel­
függesztése miatt e két cikk még jobban 
megdrágult, ami miatt a közönség Fóréból 
számos panasz hangzott el. Az árvizsgáló 
bizottság tegnap a távollevő Draganu pol­
gármester helyett Buzea alpolgármester el­
nökletével ült össze. Az ügyészség képvise­
letében Ciugudeanu Marius jelent meg, mig 
a fogyasztók nevében dr Filip vármegyei 
tisztviselő volt jelent. Kádár Dezső a hús- 
iparosok szövetségének titkára arra kérte a 
bizottságot, hogy hagyják meg a jelenlegi 
árakat még akkor is, ha visszaállítják a 
maximálást. László Tibor vágóhídi igazgató 
előadta, hogy az élőállat megdrágult ugyan, 
de ez nem teszi szükségessé a húsárak fel­
szökését. Javasolta, hogy háromtagú bizott­
ság szálljon ki a drágábban áruló mészár­
székekbe és helyszínén győződjék meg arról, 
hogy az árak arányban vannak-e az élőállat- 
árakkal és a rezsiköltséggel. — Grün Mór 
és Brasoveanu Péter sütőiparosok a kenyér 
árának megállapítására tettek javaslatot. 
Hangoztatták, hogy a gabona árának emel­
kedése tette szükségessé a kenyér árának 
emelését. A vélemények meghallgatása után 
a következő ülésen döntenek az árak ügyé­
ben.

HAíIíÚ

A kirándulásnak, amely 17 napig tart, teljes dija 15.600 tej, 
Budapest—Bécs—Pártos—Milán! és Velence megtekintéséveL 

Jelentkezni lehet az Uj Ke et nstazásí osztályánál.

Szombat, február 6.
Bucuresti. 6.30: Reggeli műsor. 13: Hirek. 

13.10: Lemezek. 14.10: Hirek. 15.15: Cserké­
szeknek. 18: Riport. 18.15: Zenekar. 19: Cse­
vegés. 19.10: Zenekar. 20: Felolvasás. 20.50: 
Üzenetek. 21.15: Tánczene. 23.30: Hirek. — 
22.45: Jazz. 23.55: Hírek.

Budapest. 14.30: Lemezek. 17.15: Mese. -- 
17.45: Hirek. 18: Előadás. 18.30: Ének.
19.05: Mit üzen a rádió? 19.40: Szalonzene. 
21: Hangjáték. 22: Hirek. 22.20: Jazz. 23.05: 
Hangverseny. 24.25: Cigányzenekar, 1.06: 
Hirek.

Strassbourg. 22.30: Operett.
Milánó. 22: Nyugat leánya, opera. 
Bruxelles. 22: Traviata.
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Beck külügyminiszter 
a lengyelországi zsidó 
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.. London, február 5. A Times genfi tudó­
sítója hosszabb nyilatkozatot közöl Beck őr­
nagytól, Lengyelország" külügyminiszterétől, 
a lengyel kivándorlási problémáról, Beck 
külügyminiszter többek között kijelentette, 
hogy a zsidó kivándorlási probléma Len­
gyelország gazdasági és társadalmi helyze­
téből adódik. A kérdés politikai oldala nem 
bir nagyobb jelentőséggel. Ha megszűnik 
a gazdasági nyomás — mondotta Beck, a po­
litikai antiszemitizmus is magától elesik. 
A kormány a maga részéről a leghatározot­
tabb lépéseket tette meg a kilengések meg­
szüntetésére és a polgárok biztonságának 
garantálására.

A nemzeti munkatörvény: 
alkalmazásáról interpelláltak

a kamarában

, ló viszonyunk sohasem volt jobb és szivé- 
I lyesebb, mint ma. Igen jó kapcsolataink 
I vannak Németországgal is.
I Sztojadinovics beszédét melegen fogad­
ja ták a bizottság tagjai.

MA kormány ragjai ne vállaljanak Igazgatósági tagságot“

Leonard Stein bekerül
az angol alsóházba?

London, február 5. Leonard Steint, a Je­
wish Agency jogtanácsosát, a közismert 
londoni zsidó ügyvédet, aki legutóbb a kirá­
lyi bizottság előtt tett vallomásában keltett 
általános feltűnést, az angol liberális párt 
WMtehapel választási körzetében lépteti fel 
képviselőjelöltnek. Leonard Stein jelöltető- 
sét különösen Sir Joh Simon belügyminisz­
teri támogatja. Cionista politikai szempont­
ból mindenesetre jelentőséggel bírna Leo­
nard Steinnak az alsóházba való beválasz­
tása.

A kamara mai ülésén Alvirescu nemzeti 
parasztpárti arra kérte a földművelésügyi 
minisztert, bocsásson megfelelő famennyi­
séget a foucovinai hatóságok rendelkezésé­
re, hogy gátakat építhessenek.

Moraxu liberális a cemauti és chisineui 
metropoliák egyesítése ellen tiltakozik.

Alimanisteanu többségi kéri a kereske­
delmi minisztert, küldjön ki bizottságokat 
a nemzeti munka védelmére vonatkozó tör­
vénynek a vállalatoknál történő alkalma­
zása kivizsgálása ügyében. Minden megyé­
ben működjön ilyen bizottság, ami haté­
kony ellenőrzést biztosítana.

Nae Popescu kéri, hogy a kormány és

a parlament tagjai ne vállaljanak tagsá- 
I got bizonyos vállalatok igazgatóságaiban, 
’ mert csak így lehet a törvény alkalmazá- 
I sát biztosítani. Azok, akik tagjai különbö- 
: ző vállalatok igazgatóságainak, mondja- 
j nak le. Az ülés folyik.
I A szenátusban Filip kéri a kormányt 
i helyezze üzembe a hunedoarai kohókat, 
ahol igen sok móc kapna munkalehetősé-

Felmentetfcék az 1919-ben
halálraítélt Constantinescu- 

Tapítemt
Bucnresti, február 5. A hadbíróság ma 

tárgyalta az 1919-ben kémkedésért elitéit 
Al. Constantinescu-Tapiteru biinperét, «-Irt 
annakidején megszökött és most jelentke­
zett. Mivel az ítélet kihirdetése óta több 
mint 10 év telt el, az aktacsomókat lezárták 
és Constantinescut felmentették.

! get.
Patraulea nemzeti parasztpárti a pitesti 

erdőigazgatóságnál elkövetett visszaélése­
ket teszi szóvá, végül Orleanu többségi a 
montreuxi konferencia eredményeivel kap­
csolatban interpellál.

46 millió értékű fa 
exportálására kapott 
engedélyt a Brostení

Egy telje! Reichswehr hadosztállyal 
harcoltak januárban a spanyol 

kormánycsapatok

Bucuresti, február 5. A Brosteni faipari 
vállalat engedélyt kapott arra, hogy Ameri­
kába, Keletafrikába és az angol gyarmatok­
ra 46 millió lej éatékü fát exportáljon.

Síommuieisia-eíierges Vérpont 
slaiíiilá fdpánbaa

Egy ezred kivételével megtizedelték a német hadosztályt a kormány csgpaíai

Hazaérkezett Varsóból 
Conshniínesca bank- 

kormányzó
Bucuresti, február 5. Ma délután 4.55 óra­

kor a fővárosba érkezett Mitita Constanti- 
nescu bankkormányzó, aki Varsóban tár­

gyalásokat folytatott a lengyel gazdasági és 
közélet vezetőszemélyiségeivel. Constanti- 
nescu elsősorban a lengyel bankkormányzó­
val tárgyalt, de kihallgatáson volt Moscicki 
köztársasági elnöknél is. A pályaudvaron a 
jegybank vezetőjét tisztviselői, a lengyel 
követség megbízottai és számos újságíró fo­
gadták. Constantinescu megelégedését fe­
jezte ki a Varsóban tapasztalt igen kedvező 
légkör felett és hangoztatta, hogy tárgyalá­
sai kimélyitették a két ország közti gazda­
sági viszonyt. A hónap végén a lengyel 
bankkormányzó visszaadja látogatását.

I A Havas madridi jelentése szerint kor- 
S mánykörökben most már bizonyosra veszik, 
l hogy a kormánycsapatok január folyamán 
I Las Hozásnál a német Reichswehr egész 
\ hadosztályával harcoltak. A hadosztály 19 
I ezer katonából állott. Ezt úgy sikerült meg- 
i állapítani, hogy a kormánycsapatok 30 né- 
í met katonát ejtettek foglyul, akik a spanyol 
I felkelők egyenruháját viselték. A foglyok 
í szerint csak egy német ezred maradt már 
I meg ebben a körzetben, a többit a kormány 
I tüzérsége és tank támadásai megtizedelték.

Ugyancsak a Havas jelenti Madridból, 
hogy két roham és ellentámadás után a kor- 

i mány milicia meghódította Escalebillét, az 
' egyetemi város körzetében. Escale’biile stra- 
j tégiai fontossága igen jelentékeny.
I A Havas valenciai jelentése szerint az 

igazságügyminisztérium rendeletileg fontos 
módosításokat eszközölt a női jogok tekin­
tetében. A férjes asszonyok semmit sem ve­
szítenek jogaikból. A dekrétumot a cortez 
elé terjesztik, hogy jogerőre lépjen.

Londonból jelentik, hogy a spanyol kor­
mánycsapatok tegnap este kivégezték Wolf- 
gong Ludwig von Eyratten német bárót, aki 
Franco seregében hancolt és a kormány

fogságába esett. Schmidt német repülő fe­
lett, aki szintén a kormány foglya, holnap 
Ítélkeznek.

A Havas mexikói jelentése szerint a spa­
nyol Vörös Keresztnek szánt amerikai re­
pülőgépkivitel tegnap ismét kezdetét vette 
Veracruzon keresztül. Ennek dacára bizo­
nyosra veszik, hogy a mexikói kormány meg 
fogja tenni az intézkedéseket az amerikai 
repülőgépszállitások betiltása érdekében. A 
behajőzott gépeket sem engedik kivinni az 
országból.

London, február 5. (Rador). A DNB ér­
tesülése szerint az angol kormány tegnap 
átadta válaszát a ber.ernavatkozási bizottság 
kérdéseire. A válasz minden tekintetben 
pozitív.

Biztosítva van Madrid védelme
Madrid, február 5. A város védelmi bi­

zottságának jelentése szerint a nyugati park 
és ez egyetemi vár körzetében az ellenség 
ellentámadásai a pozíciók visszihóditására 
sikertelenek maradtak. A kormánypárti csa­
patok lelkesen ünnepelték Largo Caballerót, 
aki meglátogatta a madridi frontot és meg­
állapította, hogy a város védelme biztosítva 
van.

I Tokió, február 5. A külügyminisztérium 
j bejelentette, hogy Japánban kommunista- 
; ellenes központ alakul. Diplomáciai körök- 
i ben úgy hiszik, hogy a kommunista-elle­
nes központ megalakítása német-japán 
megegyezés következménye.

lénvegesei* Sávúit a pápa 
állapota

\ aflkán város, február 5. A pápa állapota 
jelentősen javult, a szívműködés normálissá 
vált olyképpen, hogy Iassan-lassan úgy a 
vérkeringés! zavarok, mint a szívműködés 
nehézségei megszűnnek. A lábfájdalmak 
csökkennek, a sebek fokozatos eltűnésének 
következtében.

LEGÚJABB SPORT

Központi zsidó gazdasági 
tanács létesül Lembergben

Varsó, február 5. A lembergi kereskedők 
szövetségének kezdeményezésére értekezle­
tet tartottak a lengyel zsidóság politikai és 
gazdasági vezetői a zsidóellenes bojkott­
mozgalom leküzdése ügyében. Az antiszemi­
ta bojkottról dr, Richter, a kereskedelmi ka­
mara tagja tartott referátumot, majd elha­
tározták, hogy központi gazdasági tanácsot 
létesítenek az összes politikai csoportok 
részvételével a bojkott elleni harc megszer­
vezésére.

A bolgár-jjugoszláv paSáiaaam jeleni 
segéd méliaiia Sziojadinovics

a belgrádi parlamentben

üa este látnák az asztalitenisz 
férfi csapat világbajnokság 

döntőjét

Egyhangúlag szavazd«®!< BKteg a hstüügyi és áengerészeái 
minisztérium i'öli&égveiéséá

Becs, február 5. Az asztaliteniszvilágbaj­
nokság döntőjét USA és Magyarország csa­
patai szombaton este játszák. A végső ered­
mény este érkezeit jelentés szerint a kö- 
vetxezöképpen fog alakulni: 1—2. Magyar- 
ország, vagy USA 3. Csehszlovákia, 4. 
Ausztria, 5. Lengyelország, 6. Jugoszlávia, 

Anglia, 8. Románia, 9. Franciaország, 
10. Litvánia, 11. Németország, 12. Egyiptom, 
13. Belgium.

I

Fény derűit a piperai
gyilkosságra

Bucuresti, február 5. Hosszas vizsgálat 
után Stanescu vizsgálóbírónak sikerült teljes 
fényt deríteni a piperai hármas gyilkosság­
ra. Ma kiadták a letartóztatás! végzéseket 
a következők ellen: Dumitru Bodocea ka­
tona főtettes, Nicolae Velicu gazdatiszt, Du­
mitru Bocociu és N. Nitropescu katonák 
bűntársak. Az egyedüli, aki tettét bevallot­
ta, Velicu. Az ő állításait mindenben igazol­
ják a talált bizonyítékok.

Belgrad, február 5. (Rador.) Szvojadino- 
vics miniszterelnök a kamara pénzügyi bi­
zottságában tegnap fontos beszédet tar­
tott. Miután megelégedését fejezte ki afe­
lett, hogy a hadügyi és tengerészeti mi­
nisztérium költségvetését egyhangúlag fo­
gadták el, s miután rámutatott arra, hogy 
Jugoszlávia igyekszik biztosítani határait, 
valamint belső társadalmi rendjét is, han­
goztatta, hogy a jugoszláv hadsereg, mely­
nek létszáma 1 és félmillió katona, mindig 
kész eleget tenni kötelességének. A jugosz­
láv nép szereti a békét és politikája egyet 
jelent határainak biztosításával és ha le­
het: az európai béke tiszteletben tartásá­
val. Miután emlékeztetett arra, hogy Ju­
goszlávia hü a Népszövetséghez, hangsú­
lyozta, hogy a kisantant, amelynek Jugosz­
lávia is tagja, tisztán békés szerv, amely­
nek célja fenntartani a békét Közép-Euró-

j fában és nincsenek semmilyen céljai senki 
! ollen támadni. A Balkán szövetséggel egy­
ütt, amely a békének a Balkár in való fenn 
tartását célozza, a bét állam csoport 70 
millió békére vágyó embert képvisel Euró­
pa e részében. Rámutatott azután Srtoja- 
dinovics, hogy a bolgár-jugoszláv paktum 
a balkáni béke fenntartását jelenti. .4 pak­
tum megkötésé érdekében kikérték Cseh­
szlovákia. Görögország, Románia, és Tö­
rökország véleményét, amelyek megadták 
hozzájárulásukat. A Földközi tengerre vo­
natkozó angol-olasz megegyezést örömmel 
üdvözlöm. Mussolini békés kezet nyújtott 
Milanóban. Jugoszlávia arra vár, hogy a 
szavak után tettek következzenek. Két év 
alatt — mondotta a jugoszláv minisz­
terelnök — sértetlenül megőriztük összes 
szövetségeseinket s hozzá még elnyertük 
Nagy-Britannia barátságát. Angliával va-

Állandó olcsó társas- 
utazás Bucurestibe 

és v ssza
Indulás minden hétfőn este 8.25, visszaindn- 

lás Bucurestiből csütörtökön este 10.10.
ÜL OSZTÁLY TOUR-RETOUR T.F.T 650 lej, 

H. OSZTÁLY 980 lej.
Utazásaink gyorsvonattal külön Pulimann- 

kocsiban történnek.
Jegyek válthatók „CENTROP A“ utazási 
vállalat képviselete „AGIMEX“ AGENTURA 

Cluj, Plata IJnlrii 3. Telefon: 2-29.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T. 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 10. 

Telefonszám: 8-61.
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